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1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η οικονοµική ανάκαµψη φαίνεται να συνεχίζεται 

στις Ηνωµένες Πολιτείες, στην Ευρώπη και στην 

Ιαπωνία.  Η ανάκαµψη στις ΗΠΑ παρουσιάζεται 

εύθραυστη και αβέβαιη αφού η πρόσφατη πτώση 

στις χρηµατιστηριακές αξίες ενδέχεται να 

επηρεάσει αρνητικά τις καταναλωτικές δαπάνες 

των νοικοκυριών που αποτελούν την κύρια 

κινητήρια δύναµη της αµερικανικής οικονοµίας.  

Οι πιο πάνω εξελίξεις, σε συνδυασµό µε το 

γεγονός ότι ο πληθωρισµός, παρά την 

αποδυνάµωση του δολαρίου, παραµένει σε 

χαµηλά επίπεδα, επέτρεψαν στις νοµισµατικές 

αρχές των ΗΠΑ να διατηρήσουν τα επιτόκιά τους 

αµετάβλητα, πολιτική που αναµένεται να 

συνεχιστεί µέχρι και τις αρχές του επόµενου 

έτους.  Στην αντίπερα όχθη του Ατλαντικού, η 

οικονοµική ανάκαµψη στη Ευρωζώνη φαίνεται να 

είναι πιο εύρωστη και η ανάγκη για περιοριστική 

νοµισµατική πολιτική εξακολουθεί να υφίσταται.  

Η ενδυνάµωση όµως του ευρώ έδωσε τη 

δυνατότητα στην ΕΚΤ να αναβάλει στο παρόν 

στάδιο, αλλά ενδεχόµενα και στο άµεσο µέλλον, 

τις αναµενόµενες από τις αγορές αυξήσεις στα 

επιτόκια.  Στη Μεγάλη Βρετανία τα επιτόκια 

παρέµειναν, επίσης, αµετάβλητα εκτιµάται όµως 

ότι µέχρι τον Αύγουστο θα αυξηθούν υπό το 

βάρος της κατακόρυφης ανόδου στις τιµές των 

οικιστικών µονάδων και της αποδυνάµωσης της 

στερλίνας. 

 

Στο µέτωπο των εγχώριων τιµών, ο πληθωρισµός 

τον Ιούνιο σηµείωσε µικρή επιβράδυνση στο 

2,03% έναντι 2,35% το Μάιο, που αποδίδεται στη 

µείωση των τιµών των εγχώριων γεωργικών 

προϊόντων.  Αντίθετα, οι τιµές των εγχώριων 

βιοµηχανικών προϊόντων σηµείωσαν επιτάχυνση 

ενώ αυτές των εισαγόµενων παρέµειναν 

ουσιαστικά σταθερές.  Οι τιµές των υπηρεσιών 

συνέχισαν τη σταθερή αυξητική πορεία τους 

καταγράφοντας τον Ιούνιο αύξηση της τάξης του 

3,34%.  

Οι ασταθείς διεθνείς πολιτικές εξελίξεις εκτρέφουν 

προσδοκίες για υψηλές τιµές πετρελαίου και 

γενικότερα πληθωριστικές πιέσεις, που 

ενισχύονται και από εσωτερικούς παράγοντες, 

όπως οι αυξήσεις στους έµµεσους φόρους που 

τέθηκαν σε εφαρµογή από τον Ιούλιο.  Για την 

µελλοντική πορεία του πληθωρισµού φαίνεται να 

βρίσκονται σε εξέλιξη αντίρροπες δυνάµεις.  Από 

τη µια, η ενδυνάµωση του ευρώ, και κατά 

συνέπεια της λίρας, έναντι του δολαρίου και της 

στερλίνας συγκρατεί τις εγχώριες πληθωριστικές 

πιέσεις.  Από την άλλη, η παραχώρηση 

µισθολογικών αυξήσεων στους δηµόσιους 

υπαλλήλους σε συνάρτηση µε την αποδέσµευση 

ρευστότητας µέσω της φορολογικής 

µεταρρύθµισης και της καθαρής αποπληρωµής 

τίτλων του δηµοσίου υποδαυλίζουν τις 

πληθωριστικές πιέσεις.  

 

Στην απάµβλυνση των συνθηκών 

πλεονασµατικής ρευστότητας συνέβαλαν οι 

εκροές συναλλάγµατος που παρατηρήθηκαν  τον 

Ιούνιο και οι οποίες αντιστρατεύονται  τις 

συνήθεις εποχιακές τάσεις που επιφέρουν, λόγω 

αυξηµένων τουριστικών εσόδων, σηµαντικές 

εισροές συναλλάγµατος.  Επιπλέον, οι 

επιπτώσεις της υπερβάλλουσας ρευστότητας 

στον πληθωρισµό και στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών µετριάζονται από το γεγονός ότι η 

χορήγηση πιστώσεων προς το ιδιωτικό τοµέα 

παραµένει σε σχετικά χαµηλά επίπεδα αφού το 

Μάιο ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσής τους 

επιβραδύνθηκε περαιτέρω στο 9,4% έναντι 

ρυθµού αύξησης 12,0% που σηµειώθηκε το 

αντίστοιχο µήνα του 2001.  Η χαµηλή πιστωτική 

επέκταση αποδίδεται κατά κύριο λόγο στην 

υποτονική ζήτηση, λόγω επιβράδυνσης της 

εγχώριας οικονοµικής δραστηριότητας, αλλά και 

στο γεγονός ότι οι τράπεζες είναι πιο προσεκτικές 
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στην αξιολόγηση αιτήσεων για χορήγηση 

δανείων. 

 

Η Κεντρική Τράπεζα για να διατηρήσει τα 

επιτόκια συµβατά µε την αντιπληθωριστική 

πολιτική της αναγκάζεται να παρεµβαίνει στη 

χρηµαταγορά µέσω δηµοπρασιών (depos) για 

απορρόφηση της αυξηµένης πλεονασµατικής 

ρευστότητας. 

 

Ως προς τις λοιπές εγχώριες οικονοµικές 

εξελίξεις, φαίνεται να παρατηρείται µια ανοδική 

τάση στην ανεργία σε σχέση µε το 2001 ενώ η 

πτωτική πορεία των τουριστικών αφίξεων 

εξακολουθεί να είναι σηµαντική. Οι προοπτικές 

του τουριστικού τοµέα και γενικά και της 

οικονοµίας για ολόκληρο το 2002 φαίνεται να 

συνδέονται αρκετά και µε το βαθµό και το χρόνο 

ανάκαµψης της διεθνούς οικονοµίας.  

 

Πιο συγκεκριµένα, στον τουριστικό τοµέα τα 

µηνύµατα εξακολουθούν να είναι απαισιόδοξα. 

Σηµειώνεται η µεγάλη µείωση κατά 14,2% στις 

τουριστικές αφίξεις που παρατηρήθηκε κατά τον 

Μάιο, αλλά και το γεγονός ότι το εισόδηµα από 

τον τουρισµό µειώθηκε µόνο κατά 3,6% την 

πρώτη τετραµηνία του έτους άνκαι ο αριθµός των 

αφίξεων είχε µειωθεί κατά 14,8% κατά την ίδια 

περίοδο, εξέλιξη που αποδίδεται στην άνοδο της 

κατά κεφαλής δαπάνης των τουριστών.  Για 

ολόκληρη την πρώτη πενταµηνία, η πτώση των 

αφίξεων ήταν της τάξης του 14,6% σε σύγκριση 

µε άνοδο 5,0% την αντίστοιχη περίοδο του 2001. 

 

Ως προς το εξωτερικό εµπόριο, οι συνολικές 

εισαγωγές µειώθηκαν κατά 13,8% το Μάρτιο του 

2002, µετά την άνοδο κατά 3,8% και 21,5% που 

σηµειώθηκε τον Ιανουάριο και Φεβρουάριο 

αντίστοιχα, και την άνοδο κατά 22,2% το Μάρτιο 

του 2001.  Μείωση το µήνα Μάρτιο παρουσίασαν 

επίσης οι εισαγωγές για εγχώρια κατανάλωση 

εξαιρουµένων των πετρελαιοειδών και του 

στρατιωτικού υλικού.  Ταυτόχρονα, οι συνολικές 

εξαγωγές παρουσίασαν µείωση κατά 15,1% το 

Μάρτιο λόγω κυρίως της πτωτικής πορείας των 

επανεξαγωγών, σε σύγκριση µε άνοδο 2,1% τον 

αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου χρόνου.  Ως 

αποτέλεσµα, το ακαθάριστο εµπορικό έλλειµµα 

κατά το πρώτο τρίµηνο του έτους ήταν της τάξης 

των £462,6 εκ., έναντι £438,8 εκ. το αντίστοιχο 

τρίµηνο του 2001. 

 

Η ιδιωτική κατανάλωση, όπως αντανακλάται στη 

µεταβολή του δείκτη λιανικών πωλήσεων, 

σηµείωσε άνοδο 5,6% τον Απρίλιο, έναντι 

αύξησης 2,7% τον Απρίλιο του 2001.  Για 

ολόκληρο το πρώτο τετράµηνο του 2002 η 

ιδιωτική κατανάλωση σηµείωσε µερική 

επιβράδυνση σε σχέση µε το αντίστοιχο 

τετράµηνο του 2001, αφού ο δείκτης όγκου 

λιανικών πωλήσεων σηµείωσε άνοδο της τάξης 

του 3,1%, σε σύγκριση µε αύξηση 3,6% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2001.  Πρέπει όµως να 

επισηµανθεί, πως η άνοδος του δείκτη λιανικών 

πωλήσεων µέσα στο 2002, όπως και εν πολλοίς 

µέσα στο 2001, οφείλεται κυρίως στην άνοδο που 

παρατηρήθηκε στις πωλήσεις αυτοκινήτων µέχρι 

τα µέσα Μαΐου λόγω της αναµενόµενης αύξησης 

του Φ.Π.Α. τον Ιούλιο. Εξαιρουµένης της 

επίδρασης των πωλήσεων των αυτοκινήτων, ο 

δείκτης λιανικών πωλήσεων σηµειώνει µείωση 

κατά 1,0% την περίοδο Ιανουαρίου – Απριλίου 

2002. 

 

Στην αγορά εργασίας η ανεργία τον Ιούνιο του 

2002 ανήλθε, ως ποσοστό του οικονοµικά 

ενεργού πληθυσµού, στο 2,9% σε σύγκριση µε 

2,7% τον Ιούνιο του 2001.  Ο αριθµός των 

ανέργων αυξήθηκε σηµαντικά, συνεχίζοντας έτσι 

την ανοδική πορεία που ξεκίνησε από το 

Νοέµβριο του 2001.  Όλοι οι τοµείς της 

οικονοµίας παρουσιάζουν αύξηση της ανεργίας, 

µε εξαίρεση τον τοµέα των κατασκευών. 
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Στο δευτερογενή τοµέα της οικονοµίας 

εξακολουθούν να σηµειώνονται τόσο θετικές όσο 

και αρνητικές εξελίξεις.  Η µεταποίηση, µετά τη 

µικρή άνοδο στο δείκτη όγκου βιοµηχανικής 

παραγωγής που σηµειώθηκε τον Φεβρουάριο, 

παρουσίασε και πάλι πτώση κατά τον Μάρτιο.  

Από την άλλη, η πορεία του τοµέα των 

κατασκευών συνεχίζει να είναι ενθαρρυντική.  

Ενδεικτικό τούτου, είναι η µεγάλη άνοδος που 

παρουσίασαν τόσο ο δείκτης όγκου αδειών 

οικοδοµής κατά τον Μάρτιο όσο και οι πωλήσεις 

τσιµέντου τον Ιούνιο. 

 

Στα δηµόσια οικονοµικά, τα τελευταία διαθέσιµα 

στοιχεία δείχνουν ότι το δηµοσιονοµικό έλλειµµα 

κατά το 2001 κυµάνθηκε στο 2,8% του Α.Εγχ.Π., 

σε σύγκριση µε 2,7% το 2000.  Πιο συγκεκριµένα, 

το δηµοσιονοµικό έλλειµµα αυξήθηκε στα 

£164,31 εκ. από τα £150,48 εκ. τον προηγούµενο 

χρόνο.  Η µικρή άνοδος του δηµοσιονοµικού 

ελλείµµατος ως ποσοστού του Α.Εγχ.Π. οφείλεται 

κυρίως στην επιβράδυνση των δηµόσιων 

εσόδων, που µεγεθύνθηκαν κατά 11,3% το 2001, 

σε σύγκριση µε 17,3% το 2000, ενώ µικρή 

επιβράδυνση σηµειώθηκε στις δηµόσιες δαπάνες. 

 

 
2.  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
2.1 ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ 
 

∆ιεθνείς Οικονοµικές Εξελίξεις 

 
Στις διεθνείς αγορές η αποδυνάµωση  του 

αµερικανικού δολαρίου, της στερλίνας και του γεν 

έναντι του ευρώ καθώς και οι σηµαντικές πτώσεις 

που κατέγραψαν οι κύριες χρηµατιστηριακές 

αγορές δέσποζαν κατά τον µήνα Ιούνιο των 

οικονοµικών εξελίξεων.  Οι πιο πάνω εξελίξεις 

θέτουν σε αµφιβολία τη διατηρησιµότητα της 

ανάκαµψης.  Εντούτοις, οι πλείστοι οικονοµικοί 

αναλυτές εξακολουθούν να αναµένουν µία 

ελαφρά βελτίωση της παγκόσµιας οικονοµίας 

παρά το γεγονός ότι µερικοί από τους 

οικονοµικούς δείκτες δεν φαίνεται να συνάδουν µε 

αυτή την εκτίµηση.  Μέσα σ΄ αυτό το οικονοµικό 

κλίµα, η Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ, η 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, και η Τράπεζα της 

Αγγλίας, στις πρόσφατες συνεδριάσεις τους 

αποφάσισαν να διατηρήσουν τα βασικά τους 

επιτόκια αµετάβλητα.  Για τις δύο πρώτες 

Κεντρικές Τράπεζες οι εκτιµήσεις είναι ότι θα 

διατηρήσουν τα επιτόκια αµετάβλητα στο 

προσεχές µέλλον.  Αντίθετα, η Τράπεζα της 

Αγγλίας, υπό την πίεση της κατακόρυφης ανόδου 

στις τιµές των οικιστικών µονάδων και της 

αποδυνάµωσης της στερλίνας, εκτιµάται ότι θα 

αυξήσει τα επιτόκια µέχρι τον Αύγουστο. 

 

Οι λογιστικές αλχηµείες, µε πρόσφατο 

παράδειγµα την εταιρεία τηλεπικοινωνιών 

WorldCom, κλόνισαν την εµπιστοσύνη στους 

µετοχικούς τίτλους και επηρέασαν αρνητικά το 

δολάριο.  Οι χρηµατιστηριακοί δείκτες Dow 

Jones, S&P 500 και Nasdaq συνέχισαν και τον 

Ιούνιο την καθοδική τους πορεία, καταγράφοντας 

πτώση 6,9%, 7,3% και 9,9% αντίστοιχα, σε σχέση 

µε τον προηγούµενο µήνα. 

 
Η κρίση επιχειρηµατικής εµπιστοσύνης στην 

Αµερική επεκτάθηκε και στις υπόλοιπες 

χρηµατιστηριακές αγορές.  Οι ευρωπαϊκές 

χρηµατιστηριακές αγορές σηµείωσαν πτώση το 

µήνα Ιούνιο σε σύγκριση µε τον προηγούµενο 

µήνα. Συγκεκριµένα, ο γερµανικός δείκτης DAX 

παρουσίασε πτώση 10,2%, ο γαλλικός δείκτης 

CAC 40 µειώθηκε κατά 10,1%, ενώ ο ιταλικός 

δείκτης BCI µειώθηκε κατά 8,0%.  Τον Ιούνιο, ο 

δείκτης FTSE 100 παρουσίασε µηνιαία πτώση 

της τάξης του 8,4%.  Στην Ιαπωνία ο δείκτης 

Nikkei κατέγραψε µείωση κατά 10,4%. 

 
Στις ΗΠΑ η απόφαση να παραµείνουν σταθερά 

τα επιτόκια βασίστηκε στο γεγονός ότι τόσο ο 
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ρυθµός µεγέθυνσης της τελικής ζήτησης όσο και 

ο ρυθµός ανάπτυξης της παραγωγικότητας 

αναµένεται να αυξηθούν, άνκαι το µέγεθός τους 

παραµένει αβέβαιο. Ταυτόχρονα, η οικονοµική 

ανάκαµψη θεωρείται εύθραυστη αφού η 

περαιτέρω πτώση των χρηµατιστηριακών αξιών 

απειλεί να επηρεάσει αρνητικά τις καταναλωτικές 

δαπάνες των νοικοκυριών που αποτελούν την 

κύρια κινητήρια δύναµη της αµερικάνικης 

οικονοµίας. Αναλυτικότερα, ο πληθωρισµός κατά 

το Μάιο υποχώρησε στο 1,2% σε σχέση µε 1,6% 

τον Απρίλιο. Η ανεργία µειώθηκε οριακά κατά το 

Μάιο σε 5,8% σε σύγκριση µε 6,0% τον Απρίλιο 

ενώ σε αντιδιαστολή η βιοµηχανική παραγωγή 

µειώθηκε κατά 1,6% το Μάιο.  

 
Στην Ευρωζώνη ο πληθωρισµός υποχώρησε 

στο 2,0% το Μάιο από το 2,4% που καταγράφηκε 

τον Απρίλιο, ενώ η ανεργία παρέµεινε σχεδόν στο 

ίδιο επίπεδο, φτάνοντας το 8,3% τον Απρίλιο σε 

σύγκριση µε 8,4% το Μάρτιο. Η βιοµηχανική 

παραγωγή κατέγραψε ετήσια πτώση της τάξης 

του 1,2% τον Απρίλιο, µετά τη µείωση κατά 2,9% 

που σηµειώθηκε το Μάρτιο. Το πραγµατικό 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Εγχ.Π.) το πρώτο 

τρίµηνο του 2002, κατέγραψε άνοδο κατά 0,9% 

σε σύγκριση µε το προηγούµενο, επιδεικνύοντας 

όµως οριακή άνοδο της τάξης του 0,1% σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περίοδο του 2001.  

 

Στη Βρετανία, σηµειώθηκε επίσης αισθητή 

πτώση του πληθωρισµού από το 1,5% τον 

Απρίλιο στο 1,1% το Μάιο. Η ανεργία παρέµεινε 

σχεδόν σταθερή στο 5,2% κατά τον Απρίλιο σε 

σχέση µε 5,1% το Μάρτιο. Η βιοµηχανική 

παραγωγή σηµείωσε πτώση κατά 4,1% τον 

Απρίλιο σε σύγκριση µε πτώση 5,9% το Μάρτιο.   

 
Η Ιαπωνία φαίνεται ότι έχει αρχίσει να 

ανακάµπτει, µε το ρυθµό οικονοµικής µεγέθυνσης 

να σηµειώνει ετήσια άνοδο το πρώτο τρίµηνο του 

2002 σε σύγκριση µε το προηγούµενο, της τάξης 

του 5,7%. Παρόλα αυτά, η ενδυνάµωση του 

ιαπωνικού γεν τους τελευταίους δύο µήνες 

αποτελεί ακόµη απειλή για τις εξαγωγές της 

χώρας, οι οποίες σύµφωνα µε αναλυτές είναι ο 

κύριος άξονας για την περαιτέρω προώθηση της 

οικονοµίας. Ο όγκος βιοµηχανικής παραγωγής 

παρουσίασε µικρότερη µείωση τον Απρίλιο κατά 

2,7% σε σχέση µε το 4,3% που παρατηρήθηκε το 

Μάρτιο ενώ η ανεργία παρέµεινε σταθερή στο 

5,2%.  

 
Ενόψει των πιο πάνω εξελίξεων οι αναµενόµενοι 

ρυθµοί µεγέθυνσης διεθνώς φαίνεται να έχουν 

αναθεωρηθεί ελαφρά προς τα κάτω.  Σηµαντικό 

ρόλο στις εκτιµήσεις για τον παγκόσµιο ρυθµό 

ανάπτυξης διαδραµατίζουν οι εξελίξεις στις 

αγορές πετρελαίου. Ο µέσος όρος της τιµής του 

ακάθαρτου πετρελαίου κατά τον Ιούνιο 

υποχώρησε στα $24,06 το βαρέλι σε σχέση µε 

$25,33 το βαρέλι το Μάιο. 

 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    



5 

 

    
Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 1    
 

Κύριοι χρηµατιστηριακοί δείκτες (τιµές κλεισίµατος) 
    

  από µέχρι % 

  29/5/2002 28/6/2002 µεταβολή 
ΗΠΑΗΠΑΗΠΑΗΠΑ    
Dow Jones 9.923,0 9.243,3 -6,9 
S&P 500 1.067,7 989,8 -7,3 
Nasdaq 1.624,4 1.463,2 -9,9 

      
ΓερµανίαΓερµανίαΓερµανίαΓερµανία    

DAX  4.881,8 4.382,6 -10,2 
      
ΓαλλίαΓαλλίαΓαλλίαΓαλλία    

CAC 40 4.334,9 3.898,0 -10,1 
      
ΙταλίαΙταλίαΙταλίαΙταλία    

BCI 1.396,7 1.285,2* -8,0 
      
ΒρετανίαΒρετανίαΒρετανίαΒρετανία    
FTSE 100 5.083,0 4.656,4 -8,4 
      
ΙαπωνίαΙαπωνίαΙαπωνίαΙαπωνία    
Nikkei 225 11.853,0 10.621,8 -10,4 
*Τιµή κλεισίµατος 01/07/2002 
 
 

Πίνακας 2Πίνακας 2Πίνακας 2Πίνακας 2    
    
Βασικοί Οικονοµικοί ∆είκτες       
(Εκατοστιαία  µεταβολή)        
  Α.Εγχ.Π Βιοµηχανική Λιανικές Ανεργία Πληθωρισµός

  Τριµηνιαία Ετήσια Τριµηνιαία Ετήσια Παραγωγή Πωλήσεις 
 

Απρίλιος 
(CPI) 

 Μάιος 
  Q4 Q4 Q1 Q1 (ετήσια) (ετήσια) (ετήσια) (ετήσια) 
                 
Βρετανία  0,0  1,6   0,0  1,0  -4,1  (Απρ.)  5,4 (Μάιο) 5,21    1,1 
Ιαπωνία -4,8 -1,9   5,7 -1,6  -6,1  (Απρ.) -2,7 (Απρ)     5,2    -1,13 

ΗΠΑ  1,7  0,5  5,6  1,5  -1,6  (Μάιο)  5,7 (Απρ) 5,82    1,2 
Ευρωζώνη -0,8  0,7  0,9  0,1  -1,2  (Απρ.)  2,0 (Μάρ)     8,3    2,0 
        
Πηγή:  The Economist, 29 Ιουνίου, 2002 
1  Φεβρουάριος – Απρίλιος 2002 
2  Στοιχεία Μαΐου 2002 
3  Στοιχεία Απριλίου 2002 
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Πίνακας 3Πίνακας 3Πίνακας 3Πίνακας 3    
 
Προβλέψεις Α. Εγχ. Π.    

 

(% µεταβολή ετησίως)1 

  
 

 
  Ετήσια The Economist Poll Lehman Brothers                       ∆ΝΤ 
   GDP Forecast2 Weekly Outlook - GDP3               GDP Forecast4 
  2000 2001 2002 2003 2001 2002 2003 2001 2002 2003
Βρετανία     2,2    2,2   1,8   (1,9)   3,0 (2,9)   1,9   (2,2)   1,8        3,6   (3,5)     2,2       2,0      2,8
Ιαπωνία     1,6   -0,4   (-0,6)  -0,8   (1,0)   1,2 (1,1)  -0,6  (-0,5)   0,8  (-0,5)     1,2   (0,5)    -0,4    -1,0      0,8
ΗΠΑ     4,1    1,2    (1,1)   2,9   (2,8)   3,5     1,2      2,6        3,2   (3,6)     1,2     2,3      3,4
Ευρωζώνη     3,4    1,5   1,3      2,9 (2,8)   1,5   1,3   (1,5)     2,3   (2,8)     1,5     1,4      2,9
Παγκόσµια     3,9       1,2        2,0  (2,1)     2,9   (3,1)     2,5     2,8      4,0
               
1 Οι αριθµοί σε παρένθεση δίνουν το αντίστοιχο του περασµένου µήνα, σε περίπτωση αλλαγής. 
2 Πηγή: The Economist, 29  Ιουνίου, 2002. 
3 Lehman Brothers Global Weekly Economic Monitor, 5 Ιουλίου, 2002. 
4 ∆ΝΤ, World Economic Outlook, Απρίλιος, 2002. 

 

∆ιεθνή Νοµίσµατα 
 

Κατά το µήνα Ιούνιο το ευρώ συνέχισε τη 

σηµαντική και σταθερή ανάκαµψή του έναντι του 

δολαρίου, ξεπερνώντας τα 99 σεντ ανά ευρώ στις 

28 Ιουνίου 2002, τελευταία εργάσιµη µέρα του 

µήνα, σε σχέση µε 93 περίπου σεντ ανά ευρώ 

που ίσχυε κατά το τέλος Μαΐου και 87 σεντ που 

ίσχυε κατά το τέλος Μαρτίου.  Η πορεία αυτή 

οφείλεται κυρίως σε αδυναµία του αµερικάνικου 

νοµίσµατος το οποίο δέχθηκε πιέσεις, εν µέρει 

λόγω της υποτονικής πορείας του 

χρηµατιστηρίου, αλλά και της διεύρυνσης τόσο 

του εµπορικού ελλείµµατος όσο και του 

ελλείµµατος στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών στις Ηνωµένες Πολιτείες. 

 

Η στερλίνα κατά την υπό εξέταση περίοδο 

παρουσίασε µερική αποδυνάµωση έναντι του 

ευρώ και σηµαντική ενδυνάµωση έναντι του 

αµερικάνικου νοµίσµατος.  Στις 28 Ιουνίου 2002 

ίσχυαν οι ισοτιµίες 1,53 δολάρια ανά στερλίνα και 

0,65 στερλίνες ανά ευρώ, σε σχέση µε 1,47 

δολάρια ανά στερλίνα και 0,64 στερλίνες ανά 

ευρώ που ίσχυαν ένα µήνα πριν.   

 

Αντικατοπτρίζοντας εν µέρει ενδείξεις για 

ανάκαµψη της ιαπωνικής οικονοµίας αλλά επίσης 

και την αδυναµία του αµερικανικού νοµίσµατος, 

το ιαπωνικό γεν παρουσίασε ενδυνάµωση έναντι 

του δολαρίου κατά τον Ιούνιο του 2002 

φθάνοντας τα 119,43 γεν ανά δολάριο στο τέλος 

του µήνα, και σηµειώνοντας σηµαντική ανατίµηση 

της τάξης του 3,% σε σχέση µε την ισοτιµία που 

ίσχυε στο τέλος Μαΐου.  Οι τάσεις για 

ενδυνάµωση του γεν ώθησαν της Τράπεζα της 

Ιαπωνίας να προβεί σε παρεµβάσεις στην αγορά 

συναλλάγµατος, µε σκοπό τη µερική συγκράτηση 

της ανόδου του γεν.   

 

Μια γενική εικόνα για τις διακυµάνσεις στις 

διεθνείς συναλλαγµατικές ισοτιµίες κατά το 

πρόσφατο παρελθόν, µέχρι το τέλος Ιουνίου 

2002, παρουσιάζεται στο διάγραµµα 1. 
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 ∆
ιάγραµµα 1

∆
ιάγραµµα 1

∆
ιάγραµµα 1

∆
ιάγραµµα 1

    

(Τιµές πώ
λησης, ανοίγµατος)

∆ιεθνείς συναλλαγµατικές ισοτιµίες
4/1/2000 - 28/06/2002
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Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι 

εκτιµήσεις µεγάλου αριθµού διεθνώς 

αναγνωρισµένων και έγκυρων χρηµατο-

οικονοµικών ιδρυµάτων για την πορεία των 

διεθνών συναλλαγµατικών ισοτιµιών στο 

σύντοµο µέλλον, όπως καταγράφονται από 

δηµοσκόπηση του Reuters.  Σύµφωνα µε τον 

πίνακα 4, οι αγορές αναµένουν ότι το ευρώ θα 

διατηρηθεί ενδυναµωµένο έναντι του δολαρίου 

και της στερλίνας κατά τους επόµενους δώδεκα 

µήνες, ενώ το γεν αναµένεται να δείξει σηµάδια 

αποδυνάµωσης έναντι των άλλων νοµισµάτων.   

Πίνακας 4Πίνακας 4Πίνακας 4Πίνακας 4    

Προσδοκίες διεθνών αγορών για συναλλαγµατικές ισοτιµίες 
Μηνιαία ∆ηµοσκόπηση των Reuters 
(Ιούλιος, 2002) 
 

  Προσδοκίες για συναλλαγµατικές Ισοτιµίες 

Νόµισµα Στατιστικά στοιχεία 1 µήνας 3 µήνες 6 µήνες 12 µήνες 

 
∆ολάρια 
ανά Ευρώ 

 
Μέσος όρος 
 
Ελάχιστη τιµή 
Μέγιστη τιµή  
Αριθµός παρατηρήσεων 

 
 0,99 
 
 0,95 
 1,02 
 48 

 
 1,00 
 
 0,94 
 1,07 
 49 

 
 1,00 
 
 0,90 
 1,08 
 49 

 
 1,00 
 
 0,85 
 1,15 
 48 

 
∆ολάρια 
ανά 
Στερλίνα 

 
Μέσος όρος 
 
Ελάχιστη τιµή 
Μέγιστη τιµή  
Αριθµός παρατηρήσεων 

 
 1,53 
 
 1,45 
 1,58 
 47 

 
 1,54 
 
 1,43 
 1,59 
 48 

 
 1,54 
 
 1,42 
 1,66 
 48 

 
 1,54 
 
 1,31 
 1,68 
 47 

 
Γεν ανά 
∆ολάριο 

 
Μέσος όρος 
 
Ελάχιστη τιµή 
Μέγιστη τιµή  
Αριθµός παρατηρήσεων 

 
 118,67 
 
 115,00 
 123,00 
 48 

 
 119,88 
 
 112,00 
 128,00 
 47 

 
 121,26 
 
 110,00 
 138,80 
 48 

 
 122,28 
 
 105,00 
 145,00 
 47 

 
Στερλίνες 
ανά ευρώ 

 
Μέσος όρος 
 
Ελάχιστη τιµή 
Μέγιστη τιµή  
 

 
 0,65 
 
 0,66 
 0,65 
 

 
 0,65 
 
 0,66 
 0,67 
 

 
 0,65 
 
 0,63 
 0,65 

 
 0,65 
 
 0,65 
 0,68 

Πηγή:  Reuters.  Η δηµοσκόπηση διεξήχθη κατά την περίοδο 8-10 Ιουλίου, 2002. 
 
Κυπριακή λίρα 
Το κυπριακό νόµισµα κατά τον υπό ανασκόπηση 

µήνα κατέγραψε οριακές διακυµάνσεις έναντι του 

ευρώ, φθάνοντας τα 1,725 ευρώ στις 28 Ιουνίου 

2002 (µέση τιµή fixing).  Αντικατοπτρίζοντας τις 

διακυµάνσεις των διεθνών νοµισµάτων κατά την 

πιο πάνω περίοδο, η κυπριακή λίρα 

ενδυναµώθηκε σηµαντικά έναντι του δολαρίου και 

οριακά έναντι της στερλίνας και του γεν.  Οι 

πρόσφατες συναλλαγµατικές διακυµάνσεις της 

κυπριακής λίρας έναντι του ευρώ, δολαρίου, 

στερλίνας και γεν παρουσιάζονται συνοπτικά στα 

πιο κάτω διαγράµµατα. 
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Σηµειώνεται ότι η πρόσφατη αποδυνάµωση του 

δολαρίου έναντι του ευρώ αλλά και της 

Κυπριακής λίρας αναµένεται ότι θα έχει 

επιδράσεις σε διάφορα µέτωπα της οικονοµίας 

της Κύπρου, νοουµένου ότι οι τάσεις δεν θα 

αναστραφούν στο άµεσο µέλλον.  Για 

παράδειγµα, αναµένονται ευνοϊκές επιδράσεις 

στο µέτωπο του πληθωρισµού, ιδιαίτερα λόγω 

του κατασταλτικού ρόλου των συναλλαγµατικών 

εξελίξεων στην τιµή του πετρελαίου σε κυπριακές 

λίρες.  Ευνοϊκότερες επίσης συνθήκες αναµένεται 

να διαµορφωθούν σε σχέση µε τις εισαγωγές 

πετρελαιοειδών και την επίδρασή τους στο 

εµπορικό ισοζύγιο.  Από την άλλη, η ακριβότερη 

λίρα επηρεάζει αρνητικά την ανταγωνιστικότητα 

των κυπριακών προϊόντων, ιδιαίτερα  στο βαθµό 

που η αγγλική στερλίνα ακολουθήσει τη πορεία 

του δολαρίου, καθώς η βρετανική αγορά αποτελεί 

ένα σηµαντικό εµπορικό εταίρο, ιδιαίτερα σε 

σχέση  µε  τον  τουρισµό.  Θα  πρέπει  επίσης  να 

σηµειωθεί ότι η αποδυνάµωση του δολαρίου 

καθιστά την εξυπηρέτηση του εξωτερικού χρέους 

σε δολάρια από το δηµόσιο, τον ηµικρατικό και 

τον ιδιωτικό τοµέα ευκολότερη.  Αναφέρεται 

πάντως ότι το ποσοστό του εξωτερικού χρέους σε 

δολάρια είναι γενικά πολύ µικρό. 
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ιάγραµµα 2

∆
ιάγραµµα 2

∆
ιάγραµµα 2

∆
ιάγραµµα 2    

    
    
        

(Τιµές πώ
λησης, ανοίγµατος)

Συναλλαγµατικές ισοτιµίες έναντι της Κ
υπριακής Λ

ίρας
4/1/2000 - 28/06/2002
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Όσον αφορά την εγχώρια αγορά συναλλάγµατος, 

τα συνοπτικά αποτελέσµατα των συνεδριάσεων 

καθορισµού συναλλαγµατικών ισοτιµιών fixing 

που διεξήχθησαν µέχρι τις 28.6.2002, µε βάση 

την ηµεροµηνία συναλλαγής (transaction date), 

παρουσιάζονται στον πίνακα 5.  Όπως φαίνεται 

στον εν λόγω πίνακα, από την 1.1.2002 µέχρι τις 

28.6.2002 καταγράφηκαν καθαρές εισροές ξένου 

συναλλάγµατος ύψους £56,82 εκ. σε σύγκριση µε 

£343,67 εκ. τους πρώτους έξι µήνες του 2001.  

Για το µήνα Ιούνιο σηµειώνεται η καταγραφή 

συναλλαγµατικών εκροών της τάξης των £6 εκ. 

περίπου σε αντίθεση µε εισροές της τάξης των 

£42 εκ. περίπου που σηµειώθηκαν το Μάιο. 

 
Συνολικά, συµπεριλαµβανόµενων των 

παρεµβάσεων και άλλων πράξεων στη 

διατραπεζική αγορά (συγκεκριµένα, εκτέλεση 

προθεσµιακών συµβολαίων συναλλάγµατος), η 

Κεντρική Τράπεζα απορρόφησε από το 

τραπεζικό σύστηµα από τις 2.1.2001 µέχρι τις 

28.6.2002 ξένο συνάλλαγµα αξίας £770,28 εκ.  

Σηµειώνεται ότι πέραν του 50% αυτών των 

εισροών αποτελούν δανεισµό κατοίκων Κύπρου 

σε ξένο συνάλλαγµα από εγχώριες εµπορικές 

τράπεζες.  Σηµειώνεται ότι οι παρεµβάσεις της 

Κεντρικής Τράπεζας στην εγχώρια αγορά 

συναλλάγµατος µειώθηκαν σηµαντικά το πρώτο 

εξάµηνο του 2002, φθάνοντας τα £106,9 εκ., σε 

σύγκριση µε £474,5 εκ. το πρώτο εξάµηνο του 

2001. Οι συνολικές αγοραπωλησίες 

συναλλάγµατος της Κεντρικής Τράπεζας µε τις 

εγχώριες τράπεζες σε ηµερήσια βάση από το 

1999 και εντεύθεν φαίνονται στο διάγραµµα 3. 

ΠίνΠίνΠίνΠίνακας 5ακας 5ακας 5ακας 5    
Συνοπτικά Αποτελέσµατα Συνεδριάσεων Καθορισµού 
Συναλλαγµατικών Ισοτιµιών Fixing 

 
Αγορές(+)/Πωλήσεις(-) 
ξένου συναλλάγµατος 

από την Κεντρική Τράπεζα 
(µε βάση την ηµεροµηνία συναλλαγής) 

 
Μήνας 

Μέση τιµή Fixing 
Ξένα νοµίσµατα προς Λ.Κ. 

(τελευταία ηµέρα της περιόδου) 
Σε εκ. ξένου 

συναλλάγµατος 
2001 Ευρώ ∆ολάριο Στερλίνα Ευρώ ∆ολάριο Στερλίνα 

Σε εκ. 
Λίρες Κ. 
 

Ιανουάριος  1,7278  1,6060 1,0983  -169,80 -9,55 -7,00  -110,17
Φεβρουάριος  1,7264  1,5916 1,1016  49,25 -0,20  1,20  29,51
Μάρτιος  1,7275  1,5209 1,0670  130,40    38,00 -0,10  99,37
Απρίλιος  1,7283  1,5369 1,0713  81,25     -5,30  0,00  43,59
Μάιος  1,7338  1,4716 1,0382  233,25  5,30  0,00  138,17
Ιούνιος  1,7413  1,4743 1,0490  250,00 -1,00  0,00  143,20
Ιούλιος  1,7425  1,5265 1,0712  148,25  0,00  0,02  85,11
Αύγουστος  1,7455  1,5989 1,0962  39,45  0,00  0,00  22,58
Σεπτέµβριος  1,7411  1,5968 1,0852  0,75  9,50  5,30  11,28
Οκτώβριος    1,7414  1,5766 1,0833  15,90    15,50 10,28     28,46  
Νοέµβριος   1,7414      1,5464 1,0861       -14,65   6,35  9,20      10,70
∆εκέµβριος   1,7387      1,5380 1,0622         -7,60     -3,05 3,50 -2,74
                                                    Σύνολο 2001 
      2002 756,95 65,55 22,40   499,05 

 Ιανουάριος 
 Φεβρουάριος 
 Μάρτιος 
 Απρίλιος 
 Μάιος 
 Ιουνίου 

  1 ,7347 
  1,7381 
  1,7374 
  1,7287 
  1,7272 
  1,7249 

    1,4977 
    1,5053 
    1,5160 
    1,5563 
    1,6192 
    1,7189 

1,0612 
1,0631 
1,0626 
1,0685 
1,1045 
1,1201 

  -13,45 
    39,70 
     -6,00 
   -18,70 
    19,10 
-12,65 

-3,60 
 8,10 
 0,00 
-0,80 
20,85 
-3,75 

4,60 
4,90 
-1,40 
10,30 
19,50 
4,00 

     -5,76 
     32,89 
      -4,75 
      -1,65 
     42,07 
      -5,98 

                                                    Σύνολο 2002         8,00 20,8 41,90      56,82 
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∆ιάγραµµα 3∆ιάγραµµα 3∆ιάγραµµα 3∆ιάγραµµα 3    

 

Σηµείωση:  Αγορές ξένου συναλλάγµατος από την Κεντρική Τράπεζα εµφανίζονται µε θετικό πρόσηµο.

Ηµερήσιες αγοραπωλησίες συναλλάγµατος της Κεντρικής 
Τράπεζας µε τις εγχώριες τράπεζες
 4/1/1999-28/6/2002
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2.2  ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ∗∗∗∗  
 
Στο νοµισµατικό τοµέα το κυρίαρχο στοιχείο το 

µήνα Ιούνιο ήταν η περαιτέρω επιβράδυνση στο 

ρυθµό µεγέθυνσης των πιστώσεων προς τον 

ιδιωτικό τοµέα και η συνέχιση των συνθηκών 

πλεονασµατικής ρευστότητας.  Η συνεχιζόµενη 

καθαρή αποπληρωµή κυβερνητικών τίτλων, 

ενέτεινε τις πλεονασµατικές συνθήκες της 

τραπεζικής ρευστότητας µε αποτέλεσµα η 

Κεντρική Τράπεζα, στα πλαίσια της 

αντιπληθωριστικής της πολιτικής, να συνεχίσει 

κατά τους µήνες Μάιο και Ιούνιο να παρεµβαίνει 

στην αγορά χρήµατος, µέσω δηµοπρασιών 

(depos)1, απορροφώντας µέρος  της 

πλεονάζουσας ρευστότητας του τραπεζικού 

συστήµατος. Το µήνα Ιούνιο παρατηρήθηκε 

επιστροφή στην τάση των συναλλαγµατικών 

εκροών, η αξία των οποίων έφτασε τα £6,0 εκ., σε 

αντίθεση µε καθαρές εισροές ύψους £42,7 που 

καταγράφηκαν το Μάιο.   

 
Ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης της συνολικής 

ρευστότητας (Μ2) το Μάιο κατέγραψε µικρή 

πτώση, σε σύγκριση µε τον προηγούµενο µήνα, 

φτάνοντας το 12,3%, αλλά ήταν σαφώς 

αυξηµένος σε σύγκριση µε το 6,1% που 

σηµειώθηκε το Μάιο 2001 (πίνακας 7).  Οριακή 

επιβράδυνση κατέγραψε και ο κινητός µέσος 

όρος τριών µηνών των ετήσιων ρυθµών αύξησης 

της συνολικής ρευστότητας που καλύπτει την 

περίοδο από το Μάρτιο 2002 µέχρι και το Μάιο 

2002 φτάνοντας το 12,8%, σε σύγκριση µε 12,9% 

την τριµηνία Φεβρουαρίου – Απριλίου 2002.  Η 

εξέλιξη αυτή αποδίδεται στην πτώση που 

                                              
∗  Τα νοµισµατικά µεγέθη αναφέρονται σε όλα τα τραπεζικά 
ιδρύµατα (all banks) δηλ. συµπεριλαµβάνουν την Τράπεζα 
Αναπτύξεως, την Κτηµατική Τράπεζα Κύπρου και τον 
Οργανισµό Χρηµατοδότησης Στέγης. 
1 Η διαφορά µεταξύ reverse repos και depos είναι ότι στη 
δεύτερη περίπτωση δεν γίνεται αγοραπωλησία τίτλων του 
 

παρουσίασε η πρωτογενής ρευστότητα, σε 

συνδυασµό µε την επιβράδυνση της 

δευτερογενούς ρευστότητας. 

 
Στον πίνακα 6 παρουσιάζονται αναλυτικά οι 

παράγοντες που επηρεάζουν τη συνολική 

προσφορά χρήµατος. Από τον πίνακα αυτό 

φαίνεται ότι το µήνα Μάιο, σε σύγκριση µε τον 

προηγούµενο µήνα, τα καθαρά συναλλαγµατικά 

διαθέσιµα και οι πιστώσεις προς τον ιδιωτικό 

τοµέα παρουσίασαν άνοδο ενώ τα αταξινόµητα 

στοιχεία και οι πιστώσεις προς το δηµόσιο τοµέα 

παρουσίασαν πτώση. Για τους 12 µήνες µέχρι το 

Μάιο 2002 η αύξηση στις πιστώσεις προς το 

δηµόσιο τοµέα έφτασε τα £75,0 εκ., έναντι 

αύξησης £103,3 εκ. που καταγράφηκε τη 

δωδεκαµηνία µέχρι τον Απρίλιο.  Για την ίδια 

περίοδο, τα καθαρά συναλλαγµατικά διαθέσιµα 

αυξήθηκαν κατά £448,2 εκ., σε σύγκριση µε 

£452,3 εκ. τον Απρίλιο. Οι πιστώσεις προς τον 

ιδιωτικό τοµέα σηµείωσαν άνοδο της τάξης των 

£646,8 εκ., σε σύγκριση µε £670,4 εκ, τον 

προηγούµενο µήνα. Αφαιρουµένου του 

εξωτερικού κυβερνητικού δανεισµού, η αύξηση 

των πιστώσεων προς το δηµόσιο τοµέα ανέρχεται 

στα £387,7 εκ.,ενώ η µεταβολή στα καθαρά 

συναλλαγµατικά διαθέσιµα µειώνεται στα £135 εκ 

 
Σε ετήσιους ρυθµούς µεγέθυνσης, οι πιστώσεις 

προς τον ιδιωτικό τοµέα παρουσίασαν περαιτέρω 

επιβράδυνση το Μάιο του 2002, πέφτοντας στο 

9,4%, σε σύγκριση µε ρυθµό µεγέθυνσης 9,8% 

τον Απρίλιο και 12,0% το Μάιο του 2001. 

Σύµφωνα µε τον ετήσιο κινητό µέσο όρο, η 

πιστωτική επέκταση ήταν 9,8% την περίοδο 

Μαρτίου – Μαΐου 2002, σε σύγκριση µε 10,5% 

την περίοδο Φεβρουαρίου - Απριλίου 2002.   

 
δηµοσίου ενώ η διάρκεια τους δυνατό να υπερβαίνει τις 15 
µέρες. 
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Ο χαµηλός ρυθµός επέκτασης των τραπεζικών 

χορηγήσεων αποδίδεται στην µειωµένη ζήτηση 

για δάνεια από τον ιδιωτικό τοµέα λόγω 

επιβράδυνσης της οικονοµικής δραστηριότητας 

αλλά και στο γεγονός ότι οι τράπεζες είναι πιο 

αυστηρές στην αξιολόγηση των αιτήσεων για 

παραχώρηση δανείων.  Η χαµηλή πιστωτική 

επέκταση τους πρώτους πέντε µήνες του 2002 

είχε ως αποτέλεσµα η τραπεζική 

χρηµατοδότηση να υπολείπεται, σύµφωνα µε τη 

µέθοδο κατανοµής (πλαίσιο 1), της τιµής 

αναφοράς κατά £61,9 εκ.   

 

Η ανάλυση των τραπεζικών πιστώσεων κατά 

τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας (πίνακας 8) 

δείχνει ότι την περίοδο Ιανουαρίου – Μαΐου 2002 

οι τοµείς του τουρισµού, εγχώριου και 

εξωτερικού εµπορίου, και των προσωπικών 

δανείων απορρόφησαν το µεγαλύτερο µερίδιο 

των νέων πιστώσεων φτάνοντας το 31,1%, 

27,3% και 24,3% αντίστοιχα, σε αντιδιαστολή µε 

την ίδια περίοδο του προηγούµενου χρόνου 

κατά την οποία κυριάρχησε ο τοµέας των 

προσωπικών δανείων µε µερίδιο 48,4% στις 

νέες πιστώσεις. Εντούτοις, σε απόλυτους 

αριθµούς, το ποσό των νέων πιστώσεων που 

διοχετεύθηκε στον τοµέα του εµπορίου κατά την 

προαναφερθείσα περίοδο µειώθηκε από £81,4 

εκ. το 2001 σε £41,2 εκ. το 2002, ενώ για τον 

τοµέα του τουρισµού αυξήθηκε οριακά από 

£45,8 εκ. σε £46,9 εκ.  Η µεταβολή στα 

προσωπικά και επαγγελµατικά δάνεια 

περιορίστηκε στα £36,6 εκ. σε σύγκριση µε 

£162,6 εκ. την πρώτη πενταµηνία του 2001.  

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το ύψος των 

πιστωτικών διευκολύνσεων που 

παραχωρήθηκαν µέσω πιστωτικών καρτών κατά 

το µήνα Μάιο.  Οι εγχώριες δαπάνες των 

Κυπρίων µε πιστωτικές κάρτες σηµείωσαν 

αύξηση 30,6% σε σχέση µε τον ίδιο µήνα του 

προηγούµενου χρόνου.  Κατά την ίδια περίοδο, 

οι Κύπριοι ξόδεψαν 0,7% λιγότερα στο 

εξωτερικό ενώ οι ξένοι κάτοχοι καρτών ξόδεψαν 

∆ιάγραµµα 4

Αύξηση του Μ2
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή, µηνιαία στοιχεία)
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0,5% λιγότερα στην Κύπρο σε σχέση µε το Μάιο 

του 2001.  

Η επέκταση των πιστώσεων φαίνεται να κινείται 

σε χαµηλά επίπεδα και κατά τον Ιούνιο. 

Σύµφωνα µε τα προκαταρκτικά στοιχεία που 

καλύπτουν την περίοδο 1–28 Ιουνίου 2002, το 

ύψος των νέων πιστώσεων που 

παραχωρήθηκαν ήταν της τάξης των £156,7 εκ. 

έναντι £163,9 εκ. την αντίστοιχη περίοδο του 

2001.  Για ολόκληρη τη δωδεκαµηνία µέχρι 28 

Ιουνίου 2002, το ύψος νέων δανείων ανέβηκε 

στα £660,7 εκ. που ισοδυναµεί µε ετήσιο ρυθµό 

µεγέθυνσης 9,4% έναντι αύξησης 14,4% την 

αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους. 

    
Πίνακας 6Πίνακας 6Πίνακας 6Πίνακας 6    
 

 

 

 

 

 

 

 

Παράγοντες που επηρεάζουν τη συνολική ρευστότητα
(µεταβολή, Κυπριακές λίρες χιλιάδες)

Μαϊ. Απρ. Μαϊ.
2002 2001 2002 2001/2002 2001/2002

Καθαρά συναλλαγµατικά διαθέσιµα 53.165 -172.421 153.634 452.283 448.179
(Foreign assets (net))

Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα 36.592 351.786 171.291 670.434 646.807
(Claims on private sector)

Πιστώσεις προς τον δηµόσιο τοµέα -19.189 7.477 -256.456 103.258 75.039
(Claims on public sector)   

Αταξινόµητα στοιχεία -4.810 -41.125 28.288 -389.828 -368.836
(Unclassified items) 

Συνολική Ρευστότητα (Μ2) 65.758 145.717 96.757 836.147 801.189
(Total liquidity)

Πρωτογενής ρευστότητα (Μ1) -248 -68.251 -97.642 18.159 -7.843
 (Money supply) 

Νόµισµα σε κυκλοφορία 3.286 -407 3.090 35.822 26.766
(Currency in circulation)

Καταθέσεις όψεως -3.534 -67.844 -100.732 -17.663 -34.609
(Demand deposits)

∆ευτερογενής ρευστότητα 66.006 213.968 194.399 817.988 809.032
(Quasi-money) 

Ιαν.-Μαϊ.
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 Πίνακας 7 Πίνακας 7 Πίνακας 7 Πίνακας 7    

 

Πίνακας 8Πίνακας 8Πίνακας 8Πίνακας 8    

    
Η παραχώρηση δανείων σε κατοίκους Κύπρου σε 

ξένο συνάλλαγµα παρουσίασε ελαφρά αύξηση το 

Μάιο2 φτάνοντας τα £13,6 εκ. σε σύγκριση µε 

άνοδο £12,9 εκ. τον Απρίλιο.  Ως αποτέλεσµα, το 

                                              
2 Σηµειώνεται ότι τα αναφερόµενα µεγέθη 
περιλαµβάνουν µόνο τις χορηγίες των δανείων που 
παραχωρήθηκαν από όλα τα εγχώρια τραπεζικά 
ιδρύµατα (all banks).  Ο δανεισµός από τράπεζες του 
εξωτερικού σε Κύπριους σύµφωνα µε τα στοιχεία που 
υποβάλλονται για το µακροπρόθεσµο δανεισµό 
κυµαινόταν σε πολύ χαµηλά επίπεδα. 

µερίδιο των πιστώσεων σε ξένο νόµισµα στις 

συνολικές πιστώσεις παρουσίασε ελαφρά άνοδο 

στο 10,5% από 10,3% τον προηγούµενο µήνα.  

Σε αντιδιαστολή, τα προκαταρκτικά στοιχεία για 

τον Ιούνιο δείχνουν ότι το ύψος του ξένου 

δανεισµού σε κατοίκους Κύπρου µειώθηκε κατά 

£10,2 εκ. 

 

Ετήσια ποσοστιαία  µεταβολή (%)

1998 1999 2000 2001 2001 2002 2002
Μαϊ. Απρ. Μαϊ.

M1 (Πρωτογενής ρευστότητα) 3,4 41,3 4,0 2,0 1,5 1,8 -0,8
M2 (Συνολική ρευστότητα) 8,8 15,1 8,2 13,3 6,1 13,0 12,3
Απαιτήσεις επι του ιδιωτικού τοµέα 14,3 13,9 14,9 12,7 12,0 9,8 9,4

Τραπεζικές πιστώσεις κατά κατηγορία

µεταβολή µερίδιο µεταβολή µερίδιο
ΛΚ' 000 % ΛΚ' 000 %

∆ηµόσια Ιδρύµατα και Οργανισµοί 16.377 4,9 -6.834 -4,5
Γεωργία -3.209 -1,0 -4.825 -3,2
Μεταλλεία 1.435 0,4 2.213 1,5
Μεταποίηση -16.202 -4,8 270 0,2
Μεταφορές και Επικοινωνίες 7.704 2,3 9.186 6,1
Εξωτερικό και Εγχώριο Εµπόριο 81.440 24,3 41.166 27,3
Κτίρια και Κατασκευές 40.395 12,0 27.215 18,0
Τουρισµός 45.780 13,6 46.905 31,1
Προσωπικά και Επαγγελµατικά ∆άνεια 162.561 48,4 36.633 24,3
Προεξοφλήσεις Συναλλαγµατικών:  Εσωτερικού -691 -0,2 247 0,2
                                                        Εξωτερικού 97 0,0 -1.296 -0,9

Σύνολο 335.687 100,0 150.880 100,0

2001 2002

Ιαν.-Μαίου
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Πίνακας 9Πίνακας 9Πίνακας 9Πίνακας 9    

    
    
    
    
Όπως τονίστηκε στην προηγούµενη Έκθεση, 

αξιοσηµείωτη είναι η στροφή των Κυπρίων προς 

ξένα νοµίσµατα πέραν του ευρώ.  Σύµφωνα µε 

πληροφορίες από τις τράπεζες, ο ξένος 

δανεισµός των Κυπρίων προοδευτικά συνάπτεται 

σε δολάρια, ελβετικά φράγκα και ιαπωνικά γεν, µε 

αποτέλεσµα οι χορηγήσεις σε ευρώ, να 

περιοριστούν περίπου στο 75% των νέων 

πιστώσεων από το εξωτερικό.  Αυτό έρχεται σε 

αντίθεση µε την εικόνα του προηγούµενου έτους 

όπου το ευρώ κυριαρχούσε, σε ποσοστό πέραν 

του 80%, στις προτιµήσεις των δανειζοµένων.  

Σύµφωνα πάντα µε τα στοιχεία του 

προηγούµενου έτους, γύρω στο 52% των 

δανείων σε ξένο συνάλλαγµα χρησιµοποιήθηκαν 

για την αποπληρωµή υφιστάµενων 

υποχρεώσεων, ενώ το 40% των δανείων 

κατανεµήθηκε στην Κύπρο και στην αγορά 

πάγιου εξοπλισµού3. 

 
 

                                              
3 Αποπληρωµή υφιστάµενων υποχρεώσεων 
αναφέρεται τόσο σε υφιστάµενα δάνεια σε λίρες 
Κύπρου όσο και τη µετατροπή υφιστάµενων ξένων 
δανείων σε άλλο νόµισµα. 

Απαιτήσεις επί του ιδιωτικού τοµέα

(µεταβολή 2002, Κυπριακές λίρες εκατ.)
Μαρ. Απρ. Μαϊ.

∆άνεια σε ξένο νόµισµα σε κατοίκους Κύπρου -0,7 12,9 13,6
Σύνολο πιστώσεων 70,6 14,2 25,0

(υπόλοιπα τέλος περιόδου, Κυπριακές λίρες εκατ.)
1999 2000 2001 2001 2002 2002

Μαϊ. Απρ. Μαϊ.
∆άνεια σε ξένο νόµισµα σε κατοίκους Κύπρου 355,2 373,5 729,9 545,8 772,3 785,9
Σύνολο πιστώσεων 5673,5 6517,5 7317,0 6869,3 7472,9 7497,9
Μερίδιο % 6,3 5,7 10,0 7,9 10,3 10,5



18 

 

 

Πλαίσιο 1 

Παρακολούθηση πιστωτικής επέκτασης* 

Σύµφωνα µε το οικονοµικό πρόγραµµα (Financial Programme) ως τιµή αναφοράς για την πιστωτική 
επέκταση το 2002 καθορίστηκε το 11% για ολόκληρο το χρόνο.  Επίτευξη της τιµής αναφοράς θα 
σηµαίνει ότι οι πιστώσεις το 2002, ως ποσοστό του Α.Εγχ.Π., θα ανεβούν στο 131% από 125% το 
2001**.   

 
 

Πιστώσεις ως % του Α.Εγχ.Π. 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 
 
ΠΙ/Α.Εγχ.Π. 100% 106% 113% 119% 125% 131% 

 
Η συνεχής διεύρυνση των πιστώσεων ως ποσοστού του Α.Εγχ.Π. δηµιουργεί εύλογες ανησυχίες για τη 
διατηρησιµότητα (sustainability) µιας τέτοιας πολιτικής και κατ΄επέκταση η τιµή αναφοράς του 11% για τις 
πιστώσεις θα πρέπει τουλάχιστο να τηρηθεί.  Εποµένως, είναι απαραίτητο να διαπιστώνεται εάν η πορεία 
της πιστωτικής επέκτασης σε κάθε χρονική περίοδο βρίσκεται εντός ή εκτός της τιµής αναφοράς.  Για να 
απαντηθεί το πιο πάνω ερώτηµα εξετάζονται τρεις µέθοδοι: 

 
(1) Αναγωγή σε ετήσιους όρους (annualised) 
Ο ρυθµός αύξησης των πιστώσεων που παρατηρείται σε µια συγκεκριµένη χρονική στιγµή ανάγεται σε 
ολόκληρο το έτος (annualised) δηλαδή εάν συνεχίσει η πιστωτική επέκταση να διευρύνεται µε τον ίδιο 
ρυθµό που θα καταλήξει για ολόκληρο το έτος. 
Για παράδειγµα η πιστωτική επέκταση σε απόλυτα µεγέθη από τα τέλη ∆εκεµβρίου 2001 µέχρι το τέλος 
Μαΐου, 2002 ήταν της τάξης των £171,3 εκ.  Αυτή η απόλυτη µεταβολή µεταφραζόµενη σε ρυθµό 
αύξησης σε ετήσια βάση προσαρµοσµένη για εποχικότητα δίνει: 
 
                                Ετήσια Βάση  Τιµή αναφοράς 
                        (εποχικά διορθωµένη***) 
 
                                     8,6%  11% 
 
(2) 12µηνος ρυθµός αύξησης 
Η τιµή αναφοράς του 11% καθορίστηκε ως η αύξηση των πιστώσεων από ∆εκέµβριο σε ∆εκέµβριο.  
Οπότε θα ήταν λογικό να υποθέσουµε ότι ο κάθε µήνας έναντι του αντίστοιχου µήνα του προηγούµενου 
χρόνου θα πρέπει να παρουσιάζει ρυθµό αύξησης µικρότερο ή ίσο της τιµής αναφοράς ώστε η πιστωτική 
επέκταση στο τέλος του έτους να παραµείνει εντός των καθορισµένων πλαισίων.  Με βάση τη µέθοδο 
αυτή ο 12µηνος ρυθµός επέκτασης των πιστώσεων προς τον ιδιωτικό τοµέα τον Μάιο είναι: 
____________________ 
* Η πιστωτική επέκταση συµπεριλαµβάνει όλα τα τραπεζικά ιδρύµατα (all banks) 
** Εάν συνυπολογισθεί και η χορήγηση πιστώσεων από τα συνεργατικά τότε οι συνολικές πιστώσεις 

ως ποσοστό του Α.Εγχ.Π. διαφοροποιούνται ως 139% το 1997, 145% το 1998, 154% το 1999, 
158% το 2000 και 162% το 2001. 

*** Ο υπολογισµός της εποχικότητας έγινε µε τη µέθοδο Χ11 και περιέλαβε µια περίοδο 15 χρόνων.   
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                                                                    12 µήνες                    Τιµή Αναφοράς 
 
                                          9,4%   11,0% 

Κινητός Μέσος όρος         9,8% 

 

Η µέθοδος αυτή παρουσιάζει το πρόβληµα βάσης (base effect) δηλ. τα στοιχεία δυνατό να είναι 
παραπλανητικά εάν ο µήνας βάσης για κάποιο λόγο παρουσιάζεται ασυνήθιστα ψηλός ή χαµηλός.  Για 
περιορισµό του προβλήµατος η παρακολούθηση του εν λόγω µεγέθους δέον όπως συµπληρώνεται µε τη 
µέθοδο των κινητών µέσων (moving average). 
   

(3) Μέθοδος κατανοµής 

Η Κεντρική Τράπεζα υπολόγισε ότι οι πιστώσεις θα µπορούσαν να διευρυνθούν µέχρι £808 εκ. και να 
φτάσουν τα £8150 εκ. στο τέλος του 2002.  Το ποσό αυτό (τιµή αναφοράς) δυνατό να κατανεµηθεί µέσα 
στους µήνες του 2002 σύµφωνα µε την εποχικότητα των προηγούµενων ετών.  Η όλη παρακολούθηση 
δυνατό να γίνεται µε τον ακόλουθο πίνακα όπου η πρώτη γραµµή παρουσιάζει την κατανοµή των 
πιστώσεων σύµφωνα µε την τιµή αναφοράς και η δεύτερη γραµµή τη µέχρι σήµερα πραγµατοποιηθείσα 
πιστωτική επέκταση.  Όπως φαίνεται από τον πίνακα η µέχρι σήµερα πιστωτική επέκταση βρίσκεται σε 
επίπεδα χαµηλότερα από την τιµή αναφοράς. 
 
Πίνακας τραπεζικής χρηµατοδότησης 2002
(Κυπριακές λίρες εκατ.)

Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μάιος Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Οκτ. Νοεµ. ∆εκ.

Τιµή 
αναφοράς* 7359 7431 7529 7550 7578 7658 7676 7646 7712 7753 7795 8150

Πραγµατική 7360,6 7394,7 7465,2 7479,5 7516,1
 

 
 
 
* Ο υπολογισµός της εποχικότητας έγινε µε τη µέθοδο Χ11 και περιέλαβε µια περίοδο 15 χρόνων.  Επειδή 
δυνατό να διαφοροποιήθηκε µέσα στα χρόνια το εποχικό πρότυπο των τραπεζών λήφθηκε επίσης υπόψη 
το ποσοστό πιστώσεων που παραχωρήθηκε κάθε µήνα τα τελευταία 6 χρόνια.  
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Χρηµαταγορά 
 
Στην αγορά χρήµατος σηµειώθηκαν τον Ιούνιο 

οι συνθήκες αυξηµένης πλεονασµατικής 

τραπεζικής ρευστότητας.  Στην ενίσχυση των 

συνθηκών πλεονασµατικής ρευστότητας 

συνέβαλε αποφασιστικά η µεταβολή των 

κυβερνητικών καταθέσεων µε την Κεντρική 

Τράπεζα από £80,2 εκ. κατά µέσο όρο το Μάιο 

σε υπερανάληψη £47,4 εκ. τον Ιούνιο (πίνακας 

11).  Μέρος των κυβερνητικών καταθέσεων 

χρησιµοποιήθηκε για την αποπληρωµή τίτλων 

του δηµοσίου καθαρού ύψους £75,0 εκ.  Στον 

αντίποδα, η µείωση στα καθαρά 

συναλλαγµατικά αποθέµατα µετρίασε τις 

συνθήκες υπερβάλλουσας ρευστότητας.  

Ειδικότερα, τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της 

Κεντρικής Τράπεζας παρουσιάζουν µέση 

ηµερήσια αξία τον Ιούνιο της τάξης των £1576,3 

εκ. από £1632,1 εκ. τον προηγούµενο µήνα.  

 
Η Κεντρική Τράπεζα, για  να  διατηρήσει  τα 

επιτόκια συµβατά µε την αντιπληθωριστική

πολιτική της, παρενέβηκε στην αγορά χρήµατος 

µέσω δηµοπρασιών (depos).  Ειδικότερα, το 

Μάιο, η Κεντρική Τράπεζα απορρόφησε σε δύο 

δηµοπρασίες συνολική ρευστότητα ύψους 

£599,5 εκ. µε µέσο επιτόκιο 3,96% ενώ τον 

Ιούνιο σε τέσσερις δηµοπρασίες απορροφήθηκε 

ρευστότητα ύψους £526,0 εκ. µε µέσο επιτόκιο 

3,91%.  Σηµειώνεται, ότι σε δύο περιπτώσεις, 

στις 6 και 10 Ιουνίου, διενεργήθηκαν 

δηµοπρασίες ποσού µε σταθερό επιτόκιο 4,00% 

και 3,90% και διάρκεια 42 και 38 ηµέρες, 

αντίστοιχα.  

 
Προβληµατισµό προκαλεί το γεγονός ότι η 

κυβέρνηση τον Ιούνιο και για δεύτερο συνεχή 

µήνα, δεν διενήργησε τις δεκαπενθήµερες 

προγραµµατισµένες δηµοπρασίες τριµηνιαίων 

γραµµατίων µε αποτέλεσµα η αποδεσµευθείσα 

ρευστότητα να καταλήγει να απορροφάται από 

την Κεντρική Τράπεζα. Ειδικότερα, τον Ιούνιο 

δεν   υπήρξε  καµιά   δηµοπρασία  σε   τριµηνία 

  

Πίνακας 10Πίνακας 10Πίνακας 10Πίνακας 10    
Επιτόκια
(ποσοστά % ετησίως)

1998 1999 2000 2001 2001 2002 2002
Ιουν. Μαϊ. Ιουν.

∆ιατραπεζική αγορά  (1 µέρα) 4,83 5,15 5,96 4,93 4,73 3,28 3,42
Repos 4,68 5,45 5,97 6,39
Reverse repos/depos 4,44 4,59 5,39 3,96 3,91
Γραµµάτια δηµοσίου  (13 εβδοµάδες) 5,50 5,54 5,75 6,00 5,49
Γραµµάτια δηµοσίου  (52 εβδοµάδες) 5,99 6,00 6,21 6,35 6,45
Χρεόγραφα αναπτύξεως  (2 χρόνια) 6,55 6,11 6,71
Χρεόγραφα αναπτύξεως  (5 χρόνια) 6,95 7,27 7,45 6,96 7,36
Χρεόγραφα αναπτύξεως  (10 χρόνια) 7,22 7,36 7,55 7,66
Χρεόγραφα αναπτύξεως  (15 χρόνια) 6,47

Σηµείωση: Αριθµητικός µέσος όρος των σταθµικών µέσων επιτοκίων της περιόδου



21 

 

Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 11111 

Ρευστότητα τραπεζικού συστήµατος
(£ εκατ. , ηµερήσιοι µέσοι όροι περιόδου)

Άλλες 
πράξεις 
(swap)

Πρόσθετες 
και ειδικές και 

Σ.Μ.Ε. 
Καταθέσεις 

(additional &

Rev - 
repos & 
depos

Τραπεζο-
γραµµάτια, 
νοµίσµατα 

σε 
κυκλοφορία

special & 
S.M.E. dep.)

(cur. in 
circul.) (6+7+9+12)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
2000 Ιουν. 987,8 0,0 0,0 17,3 4,0 1,1 0,6 0,0 354,2 -44,6 249,1 448,8 803,5

Ιουλ. 998,1 0,0 0,0 20,3 2,0 0,1 0,0 0,0 363,3 14,7 123,0 519,3 882,6
Αυγ. 1.006,0 0,0 0,0 11,5 1,8 0,5 1,7 0,0 365,1 50,6 92,9 508,5 875,3
Σεπ. 1.028,0 0,0 0,0 4,0 0,4 3,7 0,5 0,0 358,6 48,2 112,1 509,3 868,4
Οκτ. 1.018,1 0,0 0,0 18,6 4,3 0,3 0,0 0,0 354,7 -26,8 194,9 517,8 872,5
Νοε. 1.056,5 0,0 0,0 6,3 1,8 3,7 0,0 0,0 341,5 9,8 199,8 509,8 851,2
∆εκ. 1.007,1 0,0 0,0 18,9 1,1 4,1 0,5 0,0 353,8 -22,4 184,1 507,0 861,2

2001 Ιαν. 892,6 10,2 0,0 8,6 1,1 3,9 94,5 0,0 346,9 51,8 -15,9 431,3 876,6
Φεβ. 876,0 49,5 0,0 0,5 1,2 12,5 93,9 0,0 336,2 -6,8 47,8 443,6 886,1
Μαρ. 991,3 16,3 0,0 5,0 1,0 2,9 93,0 0,0 337,5 38,2 97,0 444,9 878,3
Απρ. 1.075,1 0,0 0,0 18,2 0,7 0,3 90,7 0,0 358,7 0,0 194,4 449,7 899,5
Μαϊ. 1.109,6 0,0 0,0 28,2 1,2 1,0 84,2 0,0 369,4 58,4 175,7 450,3 904,9
Ιουν. 1.316,1 0,0 0,0 0,0 0,0 57,9 79,7 26,4 382,7 132,3 198,2 439,1 959,3
Ιουλ. 1.379,0 0,0 0,0 1,2 0,0 9,2 79,6 92,0 393,8 159,8 194,5 451,1 933,8
Αυγ. 1.333,2 0,0 0,0 0,5 0,0 39,3 79,6 58,6 393,9 125,6 179,4 457,2 970,2
Σεπ. 1.359,6 0,0 0,0 0,0 0,0 58,7 79,6 94,8 386,0 89,4 189,3 461,8 986,1
Οκτ. 1.358,1 0,0 0,0 2,3 0,1 19,4 79,6 104,7 384,3 58,0 250,0 464,5 947,8
Νοε. 1.372,1 0,0 0,0 2,3 0,0 13,3 79,4 118,5 366,5 54,6 275,5 466,6 925,8
∆εκ. 1.334,4 0,0 0,0 3,6 0,0 8,3 79,4 111,9 385,3 10,5 274,6 468,1 941,1

2002 Ιαν. 1.309,0 0,0 0,0 0,8 0,0 16,4 79,4 174,3 377,6 64,7 124,2 473,1 946,6
Φεβ. 1.384,4 0,0 0,0 0,6 0,0 14,5 79,4 131,3 363,9 169,8 137,7 488,6 946,4
Μαρ. 1.684,4 0,0 0,0 3,3 0,0 24,8 79,4 189,9 367,4 369,6 167,3 489,2 960,9
Απρ. 1.637,5 0,0 0,0 3,4 0,0 17,6 79,4 267,7 379,4 116,5 289,7 490,7 967,0
Μαϊ. 1.632,1 0,0 0,0 1,0 0,0 11,2 79,4 287,6 400,1 80,2 281,2 493,4 984,1
Ιουν. 1.576,3 0,0 0,0 0,6 0,0 26,0 79,4 366,9 403,1 -47,4 252,7 496,3 1.004,7

Πράξεις 
κύριας 

αναχρηµα-
τοδότησης 

(repos)

Τρεχούµενοι 
λογαριασµοί 
πιστωτικών 
ιδρυµάτων 

(MRA)

Νοµισµα-
τική βάση

Άλλοι 
παράγοντες 
απορρό-
φησης 

ρευστότητας 
(καθαροί)

Καταθέσεις 
κεντρικής 
κυβέρνησης 
(καθαρές)

Πράξεις νοµισµατικής πολιτικής

Προσφορά ρευστότητας Απορρόφηση ρευστότητας

Καθαρό 
ενεργητικό 
σε χρυσό 
και 

συνάλλαγµα 
(NFA)

Πράξεις πιο 
µακροπρό-
θεσµης 

αναχρηµα-
τοδότησης

∆ιευκό-
λυνση 
οριακής 
χρηµατο-
δότησης 
(lomard)

∆ιευκό-
λυνση 

αποδοχής 
καταθέσεων 
(overnight)
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ή ετήσια γραµµάτια δηµοσίου, καθώς και 

χρεόγραφα πενταετούς ή δεκαετούς διάρκειας. 

Σηµειώνεται ότι γενικά το ποσοστό αποδοχής 

προσφορών τίτλων του δηµοσίου, δηλ. ο λόγος 

της αξίας των τίτλων που πωλήθηκαν ως προς τη 

συνολική αξία που ανακοινώθηκε, για την πρώτη 

τετραµηνία του 2002 (ο Απρίλιος είναι ο 

τελευταίος µήνας κατά τον οποίο διενεργήθηκαν 

δηµοπρασίες) κυµαινόταν γύρω στο 40%, ενώ ο 

λόγος της αξίας των τίτλων που πωλήθηκαν ως 

προς τη ζητούµενη αξία µειώνεται ακόµη 

περισσότερο στο 30%. 

 
Τα επιτόκια της χρηµαταγοράς παρέµειναν στα 

ίδια χαµηλά επίπεδα, όπως διαµορφώθηκαν µετά 

τις τρεις µειώσεις στα βασικά επιτόκια. Το µέσο 

επιτόκιο της διατραπεζικής αγοράς διάρκειας µιας 

νύκτας αυξήθηκε από το 3,28% το Μάιο στο 

3,42% τον Ιούνιο, παραµένοντας όµως σηµαντικά 

χαµηλότερο από το επιτόκιο παρέµβασης 

(depos).  Όσον αφορά τους τίτλους του δηµοσίου, 

η   µέση  απόδοση   στα   τριµηνιαία  γραµµάτια 

ανήλθε στο 4,00% το Μάρτιο, ενώ το µέσο 

µηνιαίο επιτόκιο των γραµµατίων του δηµοσίου 

διάρκειας 52 εβδοµάδων βρισκόταν στο 4,50% 

τον Απρίλιο. Όσον αφορά τους 

µακροπρόθεσµους τίτλους, τον Απρίλιο το µέσο 

επιτόκιο των πενταετών χρεογράφων βρισκόταν 

στο 5,08%  ενώ για τα δεκαετή χρεόγραφα δεν 

έγινε καµία δηµοπρασία κατά την περίοδο 

Μαρτίου – Ιουνίου 2002. 

 
Παρόλο που η τελευταία δηµοπρασία στα 

δεκαετή χρεόγραφα έγινε το Φεβρουάριο µε µέσο 

επιτόκιο 5,37%, ο δωδεκάµηνος µέσος όρος των 

µακροπρόθεσµων επιτοκίων µειώθηκε στο 

6,89%.  Λόγω επίσης της αύξησης στα αντίστοιχα 

ευρωπαϊκά επιτόκια, η απόκλιση µεταξύ 

εγχώριων και ευρωπαϊκών µακροπρόθεσµων 

επιτοκίων µειώθηκε στις 179 µ.β. Ταυτόχρονα, η 

ψαλίδα µεταξύ των πραγµατικών επιτοκίων της 

ΕΕ και των αντίστοιχων εγχώριων  επιτοκίων 

σµικρύνθηκε ακόµη περισσότερο, λόγω της 

αύξησης στον εγχώριο πληθωρισµό, φτάνοντας 

τις 183 µ.β. τον Απρίλιο έναντι διαφοράς 232 µ.β. 

το Μάρτιο (πίνακας 12). 

Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 12222    
 

(µέσος όρος τελευταίων 12 µηνών)

Πληθωρισµός (Εν∆ΤΚ) Μακροπρόθεσµα 
Επιτόκια

Μακροπρόθεσµα 
Πραγµατικά Επιτόκια

Βέλγιο 2,40 5,20 2,80
∆ανία 2,30 5,10 2,80
Γερµανία 2,20 4,90 2,70
Ελλάδα 3,90 5,30 1,40
Ισπανία 2,90 5,20 2,30
Γαλλία 2,00 5,00 3,00
Ιρλανδία 4,30 5,10 0,80
Ιταλία 2,40 5,20 2,80
Λουξεµβούργο 2,10 4,90 2,80
Ολλανδία 4,90 5,00 0,10
Αυστρία 2,20 5,10 2,90
Πορτογαλλία 4,00 5,20 1,20
Φιλλανδία 2,60 5,10 2,50
Σουηδία 2,90 5,30 2,40
Ηνωµένο Βασίλειο 1,40 5,10 3,70

Ευρωζώνη 2,50 5,10 2,60
EΕ-15 2,30 5,10 2,80

Κύπρος 2,26 6,89 4,63

Πληθωρισµός και επιτόκια σε Ευρώπη και Κύπρο - Απρίλιος 2002
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∆ιεθνή και Εγχώρια Επιτόκια 
 

Η βελτίωση των οικονοµικών συνθηκών 

συνέβαλε ώστε να διατηρηθούν και το µήνα 

Ιούνιο τα βασικά επιτόκια της ΕΚΤ, του FED και 

της Τράπεζας της Αγγλίας, αµετάβλητα.  Οι 

οικονοµικοί αναλυτές συµµερίζονται την άποψη 

ότι ο κύκλος των µειώσεων των επιτοκίων έχει 

ολοκληρωθεί και δηµιουργούνται προϋποθέσεις 

για πιο συγκρατηµένη νοµισµατική πολιτική.  

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, για τη περίπτωση της 

Μ. Βρετανίας η αύξηση των επιτοκίων αναµένεται 

µέχρι τον Αύγουστο ενώ για την Οµοσπονδιακή 

Τράπεζα των ΗΠΑ και την ΕΚΤ το ενδεχόµενο 

αυτό θεωρείται τώρα πιο αποµακρυσµένο.  Η 

σταθεροποίηση των επιτοκίων τόσο από την ΕΚΤ 

όσο και από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 

(πίνακας 13) είχε ως αποτέλεσµα το εύρος της 

ψαλίδας στα βασικά τους επιτόκια να παραµείνει 

στις 125 µ.β. για το επιτόκιο οριακής 

χρηµατοδότησης και 25 µ.β. στο επιτόκιο 

καταθέσεων µιας νύκτας. 

 

    
Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 13333    
 

 

Βασικά επιτόκια
(ποσοστά % ετησίως; µεταβολές σε εκατοστιαίες µονάδες)

µεταβολή

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
(6 Ιουνίου 2002)
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για repos 3,25  -
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης (Lombard) 4,25  -
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων (Deposit facility) 2,25  -

Τράπεζα της Αγγλίας
(6 Ιουνίου 2002)
Repo Rate 4,00  -

Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ
(26 Ιουνίου 2002)
Federal Funds Rate 1,75  -
Discount Rate 1,25  -

Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(14 Ιουνίου 2002)
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για repos 4,00  -
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης (Lombard) 5,50  -
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων (Deposit facility) 2,50  -
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Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) 
 

Ο Γενικός ∆είκτης Τιµών κατέγραψε µια σύντοµη 

ανοδική πορεία µετά το τέλος του Απριλίου, 

φτάνοντας µέχρι τις 105,22 µονάδες στις 9 Μαΐου, 

για να υποχωρήσει όµως τις επόµενες µέρες, 

σηµειώνοντας µια καθαρή πτωτική τάση.  Η 

πτώση του δείκτη συνοδεύτηκε µε αντίστοιχη 

µείωση στον όγκο συναλλαγών σε σχέση µε τον 

Απρίλιο.  Συγκεκριµένα, την τελευταία µέρα του 

Μαΐου ο Γενικός ∆είκτης Τιµών έκλεισε στις 101,1 

µονάδες, ενώ τον Απρίλιο είχε φτάσει στις 96,8 

µονάδες (∆ιάγραµµα 5).  Σηµειώνεται ότι τον 

Απρίλιο, ο δείκτης κυµάνθηκε µεταξύ 96,8 και 

112,8 µονάδων, ενώ το Μάιο η διακύµανση ήταν 

µικρότερη,  µεταξύ   97,2   και   105,2   µονάδων. 

 

Τον ίδιο µήνα ο µέσος ηµερήσιος όγκος έφτασε 

τα £1,5 εκ., στα ίδια επίπεδα µε τον Απρίλιο, ενώ 

ο µέσος ηµερήσιος αριθµός συναλλαγών 

µειώθηκε από 2088 σε 1949.  Οι περισσότεροι 

κλαδικοί δείκτες σηµείωσαν άνοδο κατά το Μάιο. 

Οι τίτλοι στους οποίους επικεντρώθηκε το 

µεγαλύτερο ποσοστό του µηνιαίου όγκου 

συναλλαγών ήταν οι µετοχές της Τράπεζας 

Κύπρου και CLR Investment Fund, µε ποσοστά 

13,7% και 11,3% αντίστοιχα, ενώ τον Απρίλιο οι 

µετοχές της Τράπεζας Κύπρου και της Λαϊκής 

Τράπεζας συγκέντρωσαν ποσοστά 14,8% και 

6,8%, αντίστοιχα. 

 

 
∆ιάγραµµα 5 

Γενικός ∆είκτης Τιµών Χρηµατιστηρίου (ΧΑΚ)
Απρίλιος - Μάϊος 2002 
(29/3/1996=100, ηµερήσια στοιχεία)
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Ο Πίνακας 14 δείχνει ότι οι µικρές εκροές 

κεφαλαίων που παρατηρήθηκαν κατά τους 

µήνες Φεβρουάριο και Μάρτιο αντιστράφηκαν.  

Συγκεκριµένα, τον  Απρίλιο  οι  αγορές   

µετοχών από  µη  κατοίκους  Κύπρου  στο  ΧΑΚ,  

 

υπερτερούσαν των πωλήσεων κατά £0,372 εκ., 

ενώ το Μάιο η διαφορά µειώθηκε στα £0,183 εκ.  

Οι πίνακες 11 και 12 του παραρτήµατος 

παρουσιάζουν τις αγορές και πωλήσεις µετοχών 

από µη κατοίκους κατά χώρα διαµονής. 

Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 14444      

Επενδύσεις µη κατοίκων στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου 
(εκατοµµύρια λίρες) 

 
 2001 

Απρ. 

2001

Μάιος

2001 

Ιούν. 

2001 

Ιούλ. 

2001 

Αύγ. 

2001

Σεπ. 

2001

Οκτ. 

2001 

Νοέµ.

2001

∆εκ. 

2002 

Ιαν. 

2002

Φεβ. 

2002 

Μάρ. 

2002 

Απρ.

2002 

Μάιος 

Αγορές 1,206 1,817 0,795 0,689 1,262 0,873 0,916 1,226 0,367 0,570 0,292 0,215 0,429 0,207

Πωλήσεις  0,988  1,097  0,889  0,659  0,706  0,772  1,090  2,007  0,577  0,362  0,347  0,223 0,057     0,024

Καθαρές 
επενδύσεις  

 
0,218 0,720

 
 

-0,094 
 

 
0,030 0,556 0,101 -0,174 -0,781 -0,210 0,208

 
-0,055 

 
-0,008 

 
0,372 0,183
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2.3 ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 
 
Οι τιµές κατά τον Ιούνιο του 2002 σηµείωσαν 

αύξηση της τάξης του 2,03%, σε σύγκριση µε 

2,35% τον Μάιο.  Όπως φαίνεται στον πιο κάτω 

πίνακα, η επιβράδυνση του πληθωρισµού 

οφείλεται κυρίως στην µείωση των τιµών των 

εγχώριων γεωργικών προϊόντων.  Από την άλλη 

πλευρά, οι τιµές των εγχώριων βιοµηχανικών 

προϊόντων επιταχύνθηκαν, ενώ οι τιµές των 

εισαγόµενων προϊόντων παρέµειναν ουσιαστικά 

σταθερές.  Τέλος, οι τιµές των υπηρεσιών 

παρουσίασαν οριακή ανοδική επιτάχυνση. 

 

Όσον αφορά την κατηγορία των εγχώριων 

προϊόντων, µια σηµαντική εξέλιξη κατά τον Ιούνιο 

του 2002 ήταν η µείωση των τιµών των 

γεωργικών προϊόντων κατά 5,11%, σε σύγκριση 

µε άνοδο 2,61% που σηµειώθηκε τον 

προηγούµενο µήνα.  Επισηµαίνεται ότι η 

αποπληθωριστική τάση που  παρατηρείται  στις 

τιµές  των γεωργικών προϊόντων τους 

τελευταίους µήνες οφείλεται κυρίως στις συνθήκες 

υψηλής βροχόπτωσης που επικράτησαν τον 

χειµώνα του τρέχοντος έτους, µε αποτέλεσµα την 

αύξηση της εαρινής γεωργικής παραγωγής σε 

περίοδο, µάλιστα, υποτονικής ζήτησης.  

Σηµειώνεται ότι, ίσως εκ πρώτης όψεως 

παραδόξως, οι ίδιες καιρικές συνθήκες 

συνετέλεσαν στο να καταγραφούν υψηλές τιµές 

στα γεωργικά προϊόντα τους πρώτους µήνες του 

έτους, λόγω των καταστροφών ή άλλων ζηµιών 

που επέφεραν οι βροχοπτώσεις, οι παγετοί και 

γενικά η κακοκαιρία κατά τους χειµερινούς µήνες 

του 2002.   

 

Κατά τον Ιούνιο του 2002 σηµειώθηκε επίσης 

πτώση της τιµής του ηλεκτρισµού, ενώ οι 

αυξήσεις των διοικητικά καθορισµένων τιµών των 

καυσίµων παρουσίασαν επιβράδυνση.  Η πορεία 

των τιµών αυτών αποτελεί, κυρίως, απόρροια των 

εξελίξεων στις διεθνείς αγορές πετρελαίου.  

Σηµειώνεται ότι οι τιµές του ακάθαρτου 

πετρελαίου (Βrent) κατά το Μάιο και Ιούνιο του 

2002 ανήλθαν στα $25 και $24 το βαρέλι, 

αντίστοιχα, καταγράφοντας µικρές µειώσεις σε 

σχέση µε τις περυσινές αντίστοιχες τιµές.   

  

Πίνακας 15Πίνακας 15Πίνακας 15Πίνακας 15    
Ποσοστιαία µεταβολή δείκτη τιµών καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία 

   
 

2000 

 
 

2001 

 
Ιούνιος 

2001/2000 
 

 
Μάιος 

2002/2001 

 
Ιούνιος 

2002/2001 

 Σύνολο  4,14  1,97         3,00  2,35  2,03 
Α Εγχώρια Προϊόντα      7,15  1,34         4,00  2,62  1,72 
Α.1 Γεωργικά  8,98  4,50  11,52  2,61  -5,11 
Α.2 Βιοµηχανικά  4,40  0,78  2,98  3,09  3,88 
   Α.2.1  Βιοµηχ. µη πετρελαιοειδή  2,45  0,10         0,58  2,59  4,35 
   Α.2.2  Καύσιµα και υγραέριο  14,86  3,99  15,61  5,44  1,76 
Α.3 Ηλεκτρισµός  47,32 -3,23        -9,03  -3,86  -0,11 
Β Εισαγόµενα Προϊόντα  2,13  0,47  1,19  -0,01  0,05 
Β.1 Μηχανοκίνητα οχήµατα  3,78  0,55  1,23  -0,30 -0,39 
Β.2 Άλλα εισαγόµενα  0,93  0,41    1,17    0,21  0,38 
Γ  Υπηρεσίες  2,52  3,35   3,04    3,31  3,34 
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Οι τιµές των εισαγόµενων προϊόντων σηµείωσαν 

αµελητέα άνοδο κατά 0,05% τον Ιούνιο του 2002, 

σε σύγκριση µε πτώση κατά 0,01% και άνοδο 

1,19% που σηµειώθηκαν, αντίστοιχα, το Μάιο του 

2002 και τον  Ιούνιο του 2001.  Συγκεκριµένα, οι 

τιµές των µηχανοκίνητων οχηµάτων σηµείωσαν 

οριακή πτώση, ενώ οι τιµές των άλλων 

εισαγόµενων προϊόντων σηµείωσαν οριακή 

άνοδο. 

 

Τέλος, οι τιµές των υπηρεσιών κατέγραψαν κατά 

τον Ιούνιο αύξηση της τάξης του 3,34%, σε 

σύγκριση µε άνοδο 3,31% τον Μάιο του 2002 και 

3,04% τον Ιούνιο του 2001.  Οι κατηγορίες 

υπηρεσιών µε τις υψηλότερες αυξήσεις αφορούν 

τους τοµείς της υγείας, εστιατορίων και 

ξενοδοχείων, αναψυχής και πολιτισµού καθώς και 

των άλλων αγαθών και υπηρεσιών. 

 

Ως αποτέλεσµα των πιο πάνω εξελίξεων του 

Ιουνίου, ο πληθωρισµός κατά το πρώτο εξάµηνο 

του 2002 ανήλθε στο 2,46%, σε σύγκριση µε 

1,95% την αντίστοιχη περίοδο του 2001.  Η 

επιτάχυνση αυτή αποδίδεται κυρίως στην 

κατακόρυφη αύξηση των τιµών των γεωργικών 

προϊόντων στις αρχές του έτους και σηµειώθηκε 

παρά τη µείωση των τιµών των πετρελαιοειδών.  

Εκτενέστερη ανάλυση των  εξελίξεων στο µέτωπο 

του πληθωρισµού κατά οικονοµική κατηγορία 

παρουσιάζεται στους πίνακες 7 µέχρι 10 του 

παραρτήµατος4.  Σηµειώνεται ότι η πιο πάνω 

επιτάχυνση του πληθωρισµού αφορά και τον 

πυρήνα του πληθωρισµού – core inflation – που 

ανήλθε στο 2,2% την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 

                                              
4 Ο πίνακας 7 παρουσιάζει την ποσοστιαία µεταβολή 
του δείκτη τιµών καταναλωτή από το 2000 µέχρι τον 
Ιούνιο του 2002, ενώ ο πίνακας 8 παρουσιάζει τις 
αντίστοιχες σταθµισµένες επιδράσεις των επιµέρους 
οικονοµικών κατηγοριών πάνω στο συνολικό δείκτη 
για την ίδια περίοδο.  Επιπρόσθετα, οι πίνακες 9 και 
10 του επισυνηµµένου παραρτήµατος παρουσιάζουν 
τις αντίστοιχες αναλύσεις των πρόσφατων εξελίξεων 
 

2002, σε σχέση µε 1,7% το πρώτο εξάµηνο του 

2001 (ίδε πίνακα 7 του παραρτήµατος). 

 

Όσον αφορά τις προοπτικές για το 2002, ο 

πληθωρισµός αναµένεται να κυµανθεί γύρω στο 

2,5% χωρίς να λαµβάνεται υπόψη η επίδραση 

της αύξησης του συντελεστή του Φ.Π.Α. και οι 

αλλαγές στους άλλους έµµεσους φόρους που 

ψηφίστηκαν πρόσφατα.  Η πρόβλεψη αυτή, 

βασίζεται στο πλαίσιο ανάλυσης των τιµών κατά 

οικονοµική κατηγορία, όπως παρουσιάζεται πιο 

πάνω5, και υποθέτει ότι οι διεθνείς τιµές 

πετρελαίου θα διατηρηθούν περίπου στο επίπεδο 

των $24 το βαρέλι κατά τη διάρκεια του χρόνου6, 

ενώ δεν αναµένεται να σηµειωθούν περαιτέρω 

µεγάλες διακυµάνσεις της κυπριακής λίρας έναντι 

του ευρώ, δολαρίου, στερλίνας και γεν.  Επίσης, 

στις προβλέψεις υιοθετείται η υπόθεση εργασίας 

ότι οι τιµές των γεωργικών προϊόντων θα 

σηµειώσουν µικρή επιτάχυνση σε σχέση µε το 

2001, λόγω κυρίως των µεγάλων αυξήσεων που 

σηµειώθηκαν τους πρώτους τέσσερις µήνες του 

έτους, σε αντιπαράθεση µε µείωση των τιµών 

κατά το υπόλοιπο του έτους. 

 

Λαµβάνοντας υπόψη την επίδραση των 

πρόσφατα ψηφισθέντων φορολογικών µέτρων, ο 

πληθωρισµός για το 2002 θα πρέπει να 

αναµένεται να υπερβεί το 2,5%.  Η επίδραση 

αυτή, όµως, θα πρέπει να είναι σηµαντικά 

µικρότερη από ότι αρχικά υπολογιζόταν, λόγω 

κυρίως της µείωσης των φόρων κατανάλωσης για 

 
στο µέτωπο του πληθωρισµού κατά κατηγορία 
προϊόντων. 
5 Τα συµπεράσµατα αυτά υποστηρίζονται και από 
προκαταρκτικές οικονοµετρικές αναλύσεις µε 
αυτοπαλίνδροµα µοντέλα µε τριµηνιαία στοιχεία για 
την περίοδο 1992(1)-2002 (1). 
6 Σύµφωνα µε τις τελευταίες προβλέψεις της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αναµένεται ότι οι τιµές του 
πετρελαίου θα παραµείνουν κατά το 2002 στα σχετικά 
ψηλά επίπεδα των $24 το βαρέλι που εξυπακούει 
σηµαντική αύξηση σε σχέση µε τις αντίστοιχες  τιµές   
του   2001 κατά το τελευταίο τρίµηνο του έτους. 
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τα αυτοκίνητα τύπου σαλούν που προτάθηκε 

πρόσφατα και συµφωνήθηκε στα πλαίσια του 

φορολογικού πακέτου, µαζί µε τα άλλα 

φορολογικά µέτρα που επηρεάζουν άµεσα τον 

πληθωρισµό, δηλαδή, την αύξηση του 

συντελεστή ΦΠΑ  και τις αυξήσεις στους 

καταναλωτικούς φόρους για τσιγάρα, αλκοόλ και 

πετρελαιοειδή, τα οποία αποτελούν µέτρα που 

εσυζητούντο από καιρό.  Συγκεκριµένα, οι 

µειώσεις στους φόρους κατανάλωσης των 

αυτοκινήτων αναµένεται να οδηγήσουν σε 

σηµαντικές πτώσεις στις τιµές των προϊόντων 

αυτών, που υπολογίζεται ότι θα συνεισφέρουν, 

ceteris paribus, στη µείωση του πληθωρισµού 

µέχρι και 1,5 µονάδες περίπου ετήσια, ή 0,75 

µονάδες για το υπόλοιπο του έτους.  Αυτό θα 

αντισταθµίσει σε σηµαντικό βαθµό την αρνητική 

επίδραση των άλλων προαναφερθέντων 

φορολογικών µέτρων που αναµένεται να 

συνεισφέρουν άµεσα στην αύξηση του 

πληθωρισµού κατά δύο ποσοστιαίες µονάδες, σε 

ετήσια βάση, ή κατά µία ποσοστιαία µονάδα για 

το δεύτερο εξάµηνο του έτους.  Οι αυξήσεις αυτές 

ιδιαίτερα στα πετρελαιοειδή, αναµένεται να έχουν 

περαιτέρω έµµεσες και αλυσιδωτές επιπτώσεις 

στην πορεία του πληθωρισµού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Με βάση τα πιο πάνω, ο πληθωρισµός για το 

2002 αναµένεται ότι θα διαµορφωθεί γύρω στο 

3%-3,5%. 

 

Για σκοπούς σύγκρισης, στον πιο κάτω πίνακα 

παρουσιάζονται τα τελευταία µηνιαία στοιχεία του 

πληθωρισµού για την Κύπρο, την  Ευρωζώνη και 

µερικές άλλες σηµαντικές χώρες, καθώς και οι 

αντίστοιχες προβλέψεις για το 2002. 
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2.4   ΕΓΧΩΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
 
Μια συνοπτική εικόνα της γενικής κατάστασης 

που επικρατεί στην εγχώρια οικονοµία φαίνεται 

στον πίνακα 17 που ακολουθεί, όπου 

παρουσιάζεται µια σειρά από τελευταία διαθέσιµα 

οικονοµικά στοιχεία.  Το πιο χαρακτηριστικό ίσως 

στοιχείο για το 2002, αποτελεί η πορεία των 

τουριστικών αφίξεων που εξακολουθεί να 

παρουσιάζει σηµαντική κάµψη.  Το εισόδηµα από 

τον τουρισµό παρουσιάζει µείωση κατά την 

πρώτη τετραµηνία του έτους, άνκαι αυτή είναι 

σχετικά χαµηλή.  Παράλληλα, αρκετοί δείκτες 

προσφοράς και ζήτησης υποδηλούν µια 

επιβράδυνση της οικονοµικής δραστηριότητας σε 

σχέση µε το 2001 ενώ η ανεργία κατά τους 

τελευταίους µήνες συνέχισε την ανοδική της 

πορεία σε σχέση µε τους αντίστοιχους µήνες του 

2001. 

 

 
Παραγωγή 

Σε σχέση µε τον τοµέα των υπηρεσιών, 

σηµειώνεται η µείωση στις αφίξεις τουριστών 

κατά 14,2% το Μάιο του 2002, σε σύγκριση µε 

άνοδο 8,5% τον Μάιο του προηγούµενου 

χρόνου.  Για ολόκληρη την πρώτη πενταµηνία 

του έτους, οι αφίξεις σηµείωσαν πτώση κατά 

14,6%, σε σύγκριση µε άνοδο 5,0% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2001.  Τα έσοδα από τον 

τουρισµό για την πρώτη τετραµηνία του 2002 

µειώθηκαν κατά 3,6% και υπολογίζονται στα 

£186,7 εκ.  Η σχετικά πολύ µικρή πτώση που 

παρουσιάζει το  εισόδηµα από τον τουρισµό, 

οφείλεται στην σηµαντική άνοδο των κατά 

κεφαλή δαπανών των τουριστών. 

 

Τα σηµεία ύφεσης που παρουσιάζουν οι 

προοπτικές των τουριστικών αφίξεων µέσα στο 

2002 αποτυπώνονται και στη µείωση του βαθµού 

αισιοδοξίας των ξενοδόχων, όπως φαίνεται στην 

Έρευνα Επιχειρηµατικών Προβλέψεων που 

διεξήχθηκε από τη Στατιστική Υπηρεσία τον 

Απρίλιο του 2002.  Συγκεκριµένα, το ποσοστό 

των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, που δήλωσαν 

πως η παρούσα κατάστασή τους κρίνεται ως µη 

ικανοποιητική για την εποχή, υπερβαίνει το 

ποσοστό εκείνων που τη χαρακτήρισαν ως πολύ 

ικανοποιητική κατά 83 εκατοστιαίες µονάδες, ενώ 

κατά τον ίδιο µήνα του προηγούµενου χρόνου η 

διαφορά αυτή ήταν µόνο 10 εκατοστιαίες 

µονάδες.  Επίσης, το ποσοστό των ξενοδόχων 

που εκτιµά πως κατά τον Απρίλιο του 2002 η 

ζήτηση ήταν χαµηλότερη της κανονικής, 

κυµάνθηκε σε υπερδιπλάσιο επίπεδο από τον 

Απρίλιο του 2001, ενώ το ποσοστό που δήλωσε 

ότι αναµένει τη ζήτηση να είναι χαµηλότερη της 

κανονικής για τους επόµενους τρεις µήνες φθάνει 

το 82%, σε σύγκριση µε 3% τον αντίστοιχο µήνα  

Πληθωρισµός: Κύπρος & άλλες χώρες

µεταβολή  
σε ετήσια 
βάση

µήνας πρόβλεψη για 
το 2002 1

Κύπρος 2,0 Ιούν. 3,0 2

Ευρωzώνη 2,0 Μάιος 2,1
Η.Π.Α. 1,2 Μάιος 1,6
M.Βρετ. 1,1 Μάιος 2,1
Γερµανία 0,9 Ιούν. 1,6
Ιταλία 2,3 Μάιος 2,2
∆ανία 2,1 Μάιος 2,4
Γαλλία 1,4 Μάιος 1,8
Αυστρία 1,9 Μάιος 1,7
Βέλγιο 1,3 Μάιος 2,0
Ισπανία 3,6 Μάιος 3,1
Σουηδία 2,0 Μάιος 2,4
Ελβετία 0,6 Μάιος 0,8
Ιαπωνία -1,1 Απρ. -0,9
Καναδάs 1,0 Μάιος 1,5
(1)   Πηγή: The Economist
(2)  Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
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 Τελευταίοι ∆ιαθέσιµοι Οικονοµικοί ∆είκτες

∆είκτες 2000 2001

∆είκτης τιµών καταναλωτή (%∆) 4,1 2,0 Ιούν. 2002 2,0 Ιούν. 2001 3,0 Ιαν.-Ιούν. 2002 2,5 Ιαν.-Ιούν. 2001 2,0
Ποσοστό ανεργίας 3,4 3,0 Ιούν. 2002 2,9 Ιούν. 2001 2,7 Ιαν.-Ιούν. 2002 3,4 Ιαν.-Ιούν. 2001 3,0
∆ηµοσιονοµικό έλλειµα(-)/πλεόνασµα(+)(% του Α.Εγχ.Π) -2,7 -2,8 n/a n/a n/a n/a n/a n/a n/a n/a

Aφίξεις τουριστών (%∆) 10,3 0,4 Μάιος 2002 -14,2 Μάιος 2001 8,5 Ιαν.-Μάιος 2002 -14,6 Ιαν.-Μάιος 2001 5,0
Τουριστικό εισόδηµα (%∆) 16,5 7,0 Απρ.2002 -14,3 Απρ. 2001 n/a Ιαν.-Απρ.2002 -3,6 Ιαν.-Απρ.2001 n/a
Κατά κεφαλή δαπάνη τουριστών (%∆) 5,6 6,6 Απρ.2002 12,7 Απρ. 2001 n/a Ιαν.-Απρ.2002 13,1 Ιαν.-Απρ.2001 n/a
Ταξίδια Κυπρίων στο εξωτερικό (%∆) 4,2 16,8 Απρ.2002 6,7 Απρ. 2001 n/a Ιαν.-Απρ.2002 0,8 Ιαν.-Απρ.2001 n/a

∆είκτης όγκου λιανικών πωλήσεων (%∆) 5,7 5,9 Απρ.2002 5,6 Απρ. 2001 2,7 Ιαν.-Απρ.2002 3,1 Ιαν.-Απρ.2001 3,6
∆είκτης όγκου λιανικών πωλήσεων(εξαιρουµένων των αυτοκινήτων) (%∆) 6,9 1,2 Απρ.2002 2,0 Απρ. 2001 -0,1 Ιαν.-Απρ.2002 -1,0 Ιαν.-Απρ.2001 0,0
Εγγραφές ιδιωτικών αυτοκινήτων (% ∆) -6,5 19,4 Ιούν. 2002 -38,6 Ιούν. 2001 1,6 Ιαν.-Ιούν. 2002 15,7 Ιαν.-Ιούν. 2001 11,6

∆είκτης όγκου βιοµηχανικής παραγωγής (%∆) 4,0 -2,6 Μάρ.2002 -6,1 Μάρ.2001 -3,4 Ιαν.-Μάρ.2002 -3,8 Ιαν.-Μάρ.2001 -4,4
∆είκτης όγκου αδειών οικοδοµής (%∆) 2,6 23,4 Μάρ.2002 93,9 Μάρ.2001 -1,2 Ιαν.-Μάρ.2002 26,1 Ιαν.-Μάρ.2001 29,4
∆είκτης αξίας αδειών οικοδοµής (%∆) 7,2 26,2 Μάρ.2002 26,2 Μάρ.2001 3,1 Ιαν.-Μάρ.2002 12,9 Ιαν.-Μάρ.2001 25,2
Πωλήσεις τσιµέντου (εκ.τόνοι) (%∆) 1,1 11,6 Ιούν. 2002 9,3 Ιούν. 2001 5,1 Ιαν.-Ιούν. 2002 10,0 Ιαν.-Ιούν. 2001 13,6

Συνολικές εισαγωγές (c.i.f.) (%∆) 23,2 2,4 Μάρ.2002 -13,8 Μάρ.2001 22,2 Ιαν.-Μάρ.2002 1,1 Ιαν.-Μάρ.2001 14,7
Εισαγωγές για εγχώρια κατανάλωση (c.i.f.) (%∆)1 16,5 8,7 Μάρ.2002 -6,8 Μάρ.2001 14,6 Ιαν.-Μάρ.2002 2,3 Ιαν.-Μάρ.2001 18,4
Συνολικές εξαγωγές (f.o.b.) (%∆) 9,0 6,1 Μάρ.2002 -15,1 Μάρ.2001 2,1 Ιαν.-Μάρ.2002 -12,2 Ιαν.-Μάρ.2001 -0,5
Εγχώριες εξαγωγές (f.o.b.) (%∆) 8,4 4,5 Μάρ.2002 -4,2 Μάρ.2001 4,9 Ιαν.-Μάρ.2002 7,0 Ιαν.-Μάρ.2001 -3,4
Έλλειµα εξωτερικού εµπορίου (£ εκ.) -1877,0 -1900,7 Μάρ.2002 -165,0 Μάρ.2001 -190,6 Ιαν.-Μάρ.2002 -462,6 Ιαν.-Μάρ.2001 -438,8

(1)∆εν περιλαµβάνονται εισαγωγές πετρελαιοειδών και στρατιωτικού υλικού

Τελευταίος µήνας µε 
διαθέσιµα στοιχεία

Αντίστοιχος µήνας 
προηγούµενου χρόνου

Τελευταία  περίοδος µε 
διαθέσιµα στοιχεία

Αντίστοιχη περίοδος 
προηγούµενου χρόνου
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του προηγούµενου χρόνου.  Ταυτόχρονα, το 

ποσοστό των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων που 

δήλωσαν τον Απρίλιο ότι αναµένουν βελτίωση 

της κατάστασής τους κατά τους επόµενους έξι 

µήνες (προφανώς για εποχιακούς λόγους), 

υπερβαίνει το ποσοστό εκείνων που προβλέπει 

χειροτέρευση, αλλά η διαφορά αυτή είναι πολύ 

µικρότερη από τον ίδιο µήνα του προηγούµενου 

χρόνου. 

 

Στην ίδια έρευνα της Στατιστικής Υπηρεσίας 

αποτυπώνονται επίσης τάσεις που αφορούν 

εµπορικές υπηρεσίες.  Σύµφωνα µε την έρευνα, 

σταθερός εµφανίζεται ο βαθµός αισιοδοξίας των 

εµπορικών επιχειρήσεων σε σύγκριση µε τις 

προηγούµενες προβλέψεις που έγιναν τον 

Ιανουάριο.  Το ποσοστό των επιχειρηµατιών, 

που αναµένει περαιτέρω βελτίωση της 

κατάστασης των επιχειρήσεών τους εντός των 

επόµενων λίγων µηνών, παρουσιάζεται οριακά 

µειωµένο σε σύγκριση µε τον Ιανουάριο του 

2002, αλλά ταυτόχρονα έχει µειωθεί και το 

ποσοστό εκείνων που προβλέπει χειροτέρευση, 

ενώ µια µεγαλύτερη πλειοψηφία από ότι τον 

Ιανουάριο δεν αναµένει οποιαδήποτε αλλαγή. 

Ακόµα, αυξηµένο ποσοστό επιχειρήσεων 

αναµένει σταθερότητα στη ζήτηση για τις 

υπηρεσίες τους και στο µόνιµο προσωπικό τους, 

ενώ, επίσης, ένα µεγαλύτερο ποσοστό 

προβλέπει σταθερότητα στις τιµές των 

υπηρεσιών τους, σε σύγκριση µε τις προβλέψεις 

του Ιανουαρίου του 2001. 

 

Στο δευτερογενή τοµέα, παρατηρούνται  τόσο 

θετικές όσο και αρνητικές εξελίξεις.  Από τη µια 

πλευρά ο τοµέας των κατασκευών εξακολουθεί 

να παρουσιάζει ενθαρρυντικά στοιχεία, ενώ από 

την άλλη, η µεταποίηση βρίσκεται σε ύφεση.  

Συγκεκριµένα, ο δείκτης όγκου αδειών οικοδοµής, 

που διαγράφει τις προοπτικές του τοµέα των 

κατασκευών για τους επόµενους λίγους µήνες, 

παρουσίασε σηµαντική αύξηση κατά το Μάρτιο 

του 2002, της τάξης του 93,9%, σε σύγκριση µε 

πτώση 1,2% τον αντίστοιχο µήνα του 2001, ενώ ο 

δείκτης αξίας αδειών οικοδοµής, ανήλθε κατά 

26,2% το Μάρτιο, σε σύγκριση µε άνοδο 3,1% 

τον αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου έτους.  

Για ολόκληρο το πρώτο τρίµηνο του έτους οι 

δείκτες όγκου και αξίας αδειών οικοδοµής 

ανήλθαν κατά 26,1% και 12,9%, αντίστοιχα, σε 

σύγκριση µε άνοδο 29,4% και 25,2% αντίστοιχα 

κατά την ίδια περίοδο του 2001.  Ταυτόχρονα, οι 

πωλήσεις τσιµέντου στην εγχώρια αγορά 

παρουσίασαν αύξηση κατά 9,3% τον Ιούνιο του 

2002, σε σύγκριση µε άνοδο 5,1% τον αντίστοιχο 

µήνα του 2001.  Για ολόκληρη την πρώτη 

εξαµηνία του έτους, οι πωλήσεις τσιµέντου 

αυξήθηκαν κατά 10,0%, σε σύγκριση µε άνοδο 

13,6% που παρατηρήθηκε την αντίστοιχη 

πενταµηνία του προηγούµενου χρόνου. 

 

Στο βιοµηχανικό µεταποιητικό τοµέα, η εικόνα 

εξακολουθεί να µην είναι θετική αφού και κατά το 

Μάρτιο του 2002 ο δείκτης όγκου βιοµηχανικής 

παραγωγής παρουσίασε µείωση κατά 6,1%, σε 

σύγκριση µε πτώση της τάξης του 3,4% τον 

αντίστοιχο µήνα του 2001.  Για ολόκληρο το 

πρώτο τρίµηνο του 2002, ο δείκτης σηµείωσε 

µείωση της τάξης του 3,8%, σε σύγκριση µε 

πτώση 4,4% την αντίστοιχη περίοδο του 2001. 

Εξακολουθεί δηλαδή να παρατηρείται γενική 

ύφεση στον υπό αναφοράν τοµέα, της οποίας ο 

χρόνος ανατροπής είναι δύσκολο να προβλεφθεί. 

Η αναλυτική κατάσταση στη µεταποίηση κατά 

κατηγορία προϊόντων παρουσιάζεται στον πίνακα 

18. 

 

Η µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας που 

παρατηρήθηκε στη µεταποίηση φαίνεται να 

επηρεάζει ως ένα σηµείο και το βαθµό 

αισιοδοξίας των επιχειρήσεων στον τοµέα αυτό.  

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε την προαναφερθείσα 

έρευνα επιχειρηµατικών προβλέψεων που 

διεξήχθηκε από τη Στατιστική υπηρεσία τον 
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Απρίλιο του 2002, ένα χαµηλότερο ποσοστό 

επιχειρηµατιών προβλέπει βελτίωση στην 

κατάσταση της επιχείρησής τους για το επόµενο 

εξάµηνο σε σύγκριση µε τις προβλέψεις του 

Ιανουαρίου του 2002.  Αντίθετα, όµως, ένα 

µεγαλύτερο ποσοστό επιχειρηµατιών προβλέπει 

αύξηση στην παραγωγική δραστηριότητα καθώς 

και αύξηση στο εργατικό δυναµικό τους απ’ ότι 

τον Ιανουάριο του 2002.  Τέλος, ένα µικρότερο 

ποσοστό από τον Ιανουάριο προγραµµατίζει 

αύξηση στις τιµές των προϊόντων του. 
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∆είκτης Όγκου Συνολικής Βιοµηχανικής Παραγωγής 
(% µεταβολή)

Μάρτιος 
02/01

Μάρτιος 
01/00

Ιαν.-Μαρτ. 
02/01

Ιαν.-Μαρτ. 
01/00

Συνολικός ∆είκτης -6,1 -3,4 -3,8 -4,4
Τρόφιµα, Ποτά και Καπνοβιοµηχανία -12,2 -9,7 -9,4 -9,1
Κλωστοϋφαντουργικές Ύλες και Προϊόντα -1,5 -5,5 -3,6 -6,5
∆έρµα και ∆ερµάτινα Είδη -3,5 -4,9 4,1 -5,0
Ξύλο και Προϊόντα Ξύλου -2,8 1,1 -0,7 -3,2
Χαρτοπολτός, Χαρτί, Προϊόντα Χαρτιού, Εκδοτικές 
   και Εκτυπωτικές ∆ραστηριότητες -4,9 4,1 -0,5 7,8
Προϊόντα ∆ιϋλισης Πετρελαίου 3,2 -6,8 -10,0 -9,4
Χηµικές Ουσίες, Χηµικά Προϊόντα & Συνθετικές Ίνες 1,3 2,0 5,4 3,0
Ελαστικά Προϊόντα και Πλαστικές Ύλες -2,0 -3,5 1,8 -1,5
Άλλα µη-µεταλλικά Ορυκτά Προϊόντα -0,9 8,1 1,3 3,9
Βασικά Μεταλικά και  Μεταλικά Προϊόντα 0,2 -3,7 0,8 -4,7
Μηχανήµατα και Είδη Εξοπλισµού Π.δ.κ.α. -10,3 8,3 -6,4 3,2
Ηλεκτρικός Εξοπλισµός και Οπτικές Συσκευές 12,1 -16,4 11,7 -19,9
Εξοπλισµός Μεταφορών 10,2 -8,3 10,6 -19,2
Βιοµηχανίες Κατασκευών Π.δ.κ.α. -14,6 -1,7 -11,5 -8,0
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Όσον αφορά τον πρωτογενή τοµέα, σηµειώνεται 

ότι δεν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για το 2002.  

Σε σχέση µε το 2001, η γεωργική παραγωγή 

σηµείωσε σηµαντική ανάκαµψη µετά από την 

πτωτική πορεία που παρατηρήθηκε τον 

προηγούµενο χρόνο, καταγράφοντας αύξηση 

κατά 9,1%, σε σύγκριση µε πτώση 11,5% το 

2000.  Πιο συγκεκριµένα, η παραγωγή φυτικών 

προϊόντων σηµείωσε, λόγω ευνοϊκότερων 

καιρικών συνθηκών, κατακόρυφη αύξηση της 

τάξης του 18,1%, σε σύγκριση µε πτώση κατά 

22,0% την ίδια περίοδο του 2000, ενώ η αύξηση 

στην παραγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων, 

σηµείωσε µικρή επιβράδυνση της τάξης του 

0,51%. 

 

    
Πίνακας 19Πίνακας 19Πίνακας 19Πίνακας 19    

 

 

Κατανάλωση 
 
Η ιδιωτική κατανάλωση φαίνεται να παρουσιάζει 

µικρή επιβράδυνση κατά την πρώτη τετραµηνία 

του 2002.  Συγκεκριµένα, ο δείκτης όγκου 

λιανικών πωλήσεων αυξήθηκε κατά 3,1% την 

περίοδο Ιανουαρίου – Απριλίου 2002, σε 

σύγκριση µε 3,6%, κατά την ίδια περίοδο του 

προηγούµενου χρόνου ενώ, ειδικότερα, τον 

Απρίλιο, ο δείκτης ανήλθε κατά 5,6%, σε 

σύγκριση µε άνοδο 2,7% τον αντίστοιχο µήνα 

του 2001.  Στο βαθµό που ο δείκτης όγκου 

λιανικών πωλήσεων µπορεί να θεωρηθεί ως 

δείκτης της οικονοµικής δραστηριότητας, πρέπει 

να παρατηρηθεί ότι η εικόνα που παρουσιάζεται 

από τα πιο πάνω στοιχεία είναι πλασµατική.  Ο 

λόγος είναι ότι ο δείκτης επηρεάζεται σηµαντικά 

από τις πωλήσεις αυτοκινήτων, οι οποίες, πέραν 

του ότι δεν σχετίζονται άµεσα µε την εγχώρια 

οικονοµική παραγωγή, επηρεάστηκαν τους 

πρώτους µήνες του έτους από την 

προσδοκώµενη αύξηση του συντελεστή Φ.Π.Α. 

από 10% σε 13%, η οποία ώθησε σε έξαρση τη 

ζήτηση για αυτοκίνητα.  Συγκεκριµένα, για την 

περίοδο Ιανουαρίου – Απριλίου 2002, αν 

αφαιρεθούν από το συνολικό δείκτη όγκων 

λιανικών πωλήσεων, οι πωλήσεις αυτοκινήτων 

που σηµείωσαν άνοδο κατά 15,3%, τότε, κατά 

την περίοδο αυτή, η µεταβολή του δείκτη είναι 

αρνητική, της τάξης του -1,0%.  Επίσης, αν γίνει 

το ίδιο για τον µήνα Απρίλιο, κατά τον οποίο οι 

πωλήσεις αυτοκινήτων σηµείωσαν άνοδο 

11,9%, τότε υπολογίζεται πως οι υπόλοιπες 

λιανικές πωλήσεις σηµείωσαν αύξηση κατά 

∆είκτης Όγκου Λιανικών Πωλήσεων 
(% µεταβολή κατά κατηγορία)

Aπρίλης 
02/01

Απρίλης 
01/00

Ιαν.-Απρ. 
02/01

Ιαν.-Απρ. 
01/00

Συνολικός ∆είκτης 5,6 2,7 3,1 3,6 
Τρόφιµα, Ποτά και Καπνός -9,4 -1,4 -7,7 2,4 
Είδη Ένδυσης και Ρουχισµού 2,4 -4,1 -1,4 3,2 
Υπόδηση και ∆ερµάτινα Είδη -7,5 -2,4 -0,1 6,2 
Ηλεκτρικά Είδη και Συσκεύες 23,1 -0,7 8,5 -3,0 
Οχήµατα, Μηχανήµατα και Ανταλακτικά 15,9 11,9 14,6 15,3 
Υπεραγορές -6,5 1,1 0,5 -4,6 
Φαρµακεία 20,6 2,5 8,0 3,7 
Έπιπλα 29,8 -8,7 8,8 2,4 
Σταθµοί Πετρελαιοειδών 10,1 3,6 2,3 -2,0 
Παιγνίδια 13,6 5,9 8,2 4,1 
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2,0% µόνο.  Επιπλέον, υπολογίζεται πως οι 

λιανικές πωλήσεις, εξαιρουµένων όλων των 

αγαθών διαρκείας7, παρουσίασαν πτώση κατά 

2,3%, το πρώτο τετράµηνο του έτους σε 

σύγκριση µε άνοδο 0,2% την αντίστοιχη περίοδο 

του 2001.  Η πορεία που ακολούθησαν οι 

λιανικές πωλήσεις κατά κατηγορία προϊόντων 

παρουσιάζεται στον πίνακα 19. 

 

Σηµειώνεται πάντως ότι η συνολική 

κατανάλωση, συµπεριλαµβανοµένων και των 

αυτοκινήτων, ήταν πιθανώς σε ύφεση, κατά τους 

µήνες Μάιο και Ιούνιο, όπως φαίνεται από την 

µεγάλη επιβράδυνση και µεγάλη µείωση, 

αντίστοιχα στις εγγραφές ιδιωτικών αυτοκινήτων 

σαλούν αυτούς τους µήνες. Αντανακλώντας την 

συµπερίληψη στη φορολογική µεταρρύθµιση 

πρόνοιας για µείωση των φόρων κατανάλωσης 

για τα αυτοκίνητα τύπου σαλούν που άρχισε να 

συζητείται γύρω στα µέσα Μαΐου, οι εγγραφές 

ιδιωτικών αυτοκινήτων τύπου σαλούν 

σηµείωσαν κατά τον Μάιο αύξηση της τάξης του 

0,6%, και πτώση κατά 38,6% τον Ιούνιο.  Για 

ολόκληρη την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουνίου 

2002 οι εγγραφές αυτές αυξήθηκαν κατά 15,7%, 

σε σύγκριση µε άνοδο της τάξης του 11,6% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2001. 

 

Οι εξελίξεις που αφορούν τις εισαγωγές 

προϊόντων για εγχώρια κατανάλωση 

(εξαιρουµένων των εισαγωγών στρατιωτικού 

υλικού και πετρελαιοειδών) συνάδουν µε την 

επιβράδυνση της εγχώριας ζήτησης σε σχέση µε 

το 2001, καθώς και την υποτονική ζήτηση για 

δάνεια που αναλύθηκε προηγουµένως.  

Συγκεκριµένα, οι εισαγωγές αυτές διευρύνθηκαν 

κατά 2,3% την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου του 

2002, σε σύγκριση µε άνοδο 18,4% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2001.  Ενδείξεις για 

                                              
7 Εξαιρούνται οι κατηγορίες των αυτοκινήτων, των 
επίπλων και των ηλεκτρικών οικιακών ειδών και 
συσκευών 

επιβράδυνση της καταναλωτικής ζήτησης 

διαφαίνονται επίσης και από τα στοιχεία για τα 

ταξίδια των κυπρίων στο εξωτερικό, τα οποία 

κατά το πρώτο τετράµηνο του 2002, σηµείωσαν 

µόνο µικρή άνοδο 0,8%, σε σύγκριση µε 16,8% 

αύξηση που παρατηρήθηκε συνολικά κατά το 

έτος 2001.  Σηµειώνεται, όµως, ότι η δραµατική 

αυτή επιβράδυνση αποδίδεται εν µέρει στη 

πτωτική πορεία των ταξιδιών των Κυπρίων στο 

εξωτερικό τον Ιανουάριο (όπως συνέβηκε και 

κατά το τελευταίο τρίµηνο του 2001) ιδιαίτερα 

στο Ηνωµένο Βασίλειο, που αντανακλούσε 

κυρίως την φοβία για ταξίδια προς την χώρα 

αυτή, µετά τα τροµοκρατικά κτυπήµατα τις 11ης 

Σεπτεµβρίου. 

 

Εκτιµήσεις καταναλωτικού κοινού 
και επιχειρηµατικές προβλέψεις 
 
Έρευνα µεταξύ των καταναλωτών, καθώς και 

των επιχειρήσεων του µεταποιητικού τοµέα, 

διεξάγεται µηνιαίως από την εταιρεία CMR 

(µέλος της Cypronetwork Consultancy Group), 

για λογαριασµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

του Υπουργείου Οικονοµικών.  Στόχος της 

έρευνας είναι η εξακρίβωση των αντιλήψεων 

µεταξύ των καταναλωτών και των 

επιχειρηµατιών για το οικονοµικό περιβάλλον 

που επικρατεί στην Κύπρο κατά συγκεκριµένες 

περιόδους.  Γενικά, οι εκτιµήσεις των 

καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του 

νοικοκυριού τους και της οικονοµίας γενικότερα 

διαγράφονται λιγότερο αισιόδοξες τον Μάιο του 

2002 σε σύγκριση µε τον προηγούµενο µήνα, 

τόσο σε σχέση µε την παρούσα κατάσταση όσο 

και σε σχέση µε το τι αναµένεται ένα χρόνο µετά.  

Όσον αφορά τις εκτιµήσεις των βιοµηχάνων για 

την παρούσα κατάσταση και τις προοπτικές για 

τους επόµενους µήνες, η εικόνα τον Μάιο 

παρουσιάζεται σταθερή σε σύγκριση µε τον 

προηγούµενο µήνα. 
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Αναλυτικότερα, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις των 

καταναλωτών για την οικονοµική τους 

κατάσταση σε σχέση µε τους προηγούµενους 

δώδεκα µήνες, κατά το µήνα Μάιο του 2002 ένα 

ποσοστό 56% των καταναλωτών εκτιµά πως η 

κατάσταση τους παραµένει η ίδια.  Το 16% 

εκτιµά πως η κατάσταση τους βελτιώθηκε ενώ 

το 27% πιστεύει πως έχει χειροτερεύσει.  Κατά 

τον προηγούµενο µήνα, τα αντίστοιχα ποσοστά 

ήταν της τάξης του 54%, 18% και 27%.  

Αναφορικά µε τις εκτιµήσεις των καταναλωτών 

για την κατάσταση της οικονοµίας σε σχέση µε 

12 µήνες πριν, κατά το µήνα Μάιο του 2002 οι 

καταναλωτές εκτιµούν σε ποσοστό γύρω στο 

48% πως η κατάσταση παρουσιάζει 

χειροτέρευση, ένα ποσοστό γύρω στο 29% 

εκτιµά πως παραµένει στάσιµη, ενώ το 18% 

περίπου των καταναλωτών θεωρεί πως υπήρξε 

βελτίωση.  Τα αντίστοιχα ποσοστά το µήνα 

Απρίλιο του 2002 ανέρχονταν σε 41%, 31% και 

22%. 

 
Όσον αφορά τις προβλέψεις κατά το µήνα Μάιο 

για την οικονοµική κατάσταση των νοικοκυριών 

στους επόµενους 12 µήνες, το 15% περίπου 

των καταναλωτών προβλέπει βελτίωση ενώ 

25% εκτιµούν πως η κατάσταση τους θα 

χειροτερεύσει.  Τα αντίστοιχα ποσοστά κατά τον 

Απρίλιο του 2002 ανέρχονταν σε 22% και 21%.  

Τέλος, για την εξέλιξη της οικονοµικής 

κατάστασης τους επόµενους 12 µήνες στην 

Κύπρο, το 19% περίπου των καταναλωτών κατά 

τον Μάιο του 2002 αναµένει βελτίωση ενώ 40% 

αναµένουν χειροτέρευση.  Τα αντίστοιχα 

ποσοστά κατά τον Απρίλιο του 2002 ανέρχονταν 

σε 26% και 31%. 

 
Τα κυριότερα αποτελέσµατα της έρευνας 

επιχειρηµατικών προβλέψεων κατά τον Απρίλιο 

του 2002 διαµορφώνονται ως εξής:  Η 

πλειοψηφία των επιχειρηµατιών εκτιµά πως οι 

παραγγελίες/πωλήσεις τους παρέµειναν 

σταθερές, ενώ τα αποθέµατα παραγωγής τους 

διαµορφώθηκαν σε κανονικά επίπεδα.  Οι τάσεις 

παραγωγής όµως έχουν αυξηθεί ελαφρά κατά 

τον Μάιο σε σύγκριση µε τον Απρίλιο, ενώ οι 

βιοµήχανοι παρουσιάζονται ικανοποιηµένοι από 

τη γενική εικόνα των εξαγωγών.  Σε σχέση µε 

προβλέψεις και προοπτικές για το µεταποιητικό 

τοµέα, καταγράφηκε τον Μάιο σταθερός βαθµός 

αισιοδοξίας σε σύγκριση µε τους 

προηγούµενους µήνες. 

 
Αγορά Εργασίας 
Στην αγορά εργασίας, σύµφωνα µε τα τελευταία 

διαθέσιµα στοιχεία, τον Ιούνιο του 2002 

καταγράφηκε άνοδος των εγγεγραµµένων 

ανέργων κατά 6,0%, ενώ η ανεργία ως ποσοστό 

του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού ανέβηκε στο 

2,9%, από το 2,7% τον αντίστοιχο µήνα του 

προηγούµενου χρόνου.  Για ολόκληρο το πρώτο 

εξάµηνο του έτους η ανεργία αυξήθηκε κατά 

13,3%, σε σύγκριση µε πτώση 19,5% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2001, ενώ ως ποσοστό 

του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού ανήλθε από 

το 3,0% στο 3,4%.  Άνοδος της ανεργίας κατά το 

πρώτο εξάµηνο του έτους παρατηρήθηκε σε 

όλους σχεδόν τους τοµείς της οικονοµίας.  

Σηµειώνεται ότι η ανοδική τάση που 

παρουσιάζεται στην ανεργία άρχισε να 

εµφανίζεται από το Νοέµβριο του 2001 και 

συµβαδίζει µε την επιβράδυνση που φαίνεται να 

καταγράφεται γενικά στην οικονοµική 

δραστηριότητα σε σχέση µε το 2001.  Επίσης, 

ας σηµειωθεί πως κατά τον Μάιο και Ιούνιο του 

2002, η αυξητική τάση της ανεργίας έχει 

επιβραδυνθεί σηµαντικά λόγω, κυρίως, 

εποχιακών παραγόντων. 
 
∆ηµόσια Οικονοµικά 
Σύµφωνα µε τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία του 

Υπουργείου Οικονοµικών, που ας σηµειωθεί 

παραµένουν τα ίδια µε αυτά της προηγούµενης 

΄Εκθεσης, το δηµοσιονοµικό έλλειµµα για 

ολόκληρο το 2001, αυξήθηκε οριακά στο 2,8% 

του Α.Εγχ.Π., σε σύγκριση µε 2,7% τον 
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προηγούµενο χρόνο.  Για το 2002, παρά την 

επιβράδυνση που αναµένεται στο ρυθµό 

µεγέθυνσης της οικονοµικής δραστηριότητας, το 

Υπουργείο Οικονοµικών εκτιµά ότι το έλλειµµα 

θα παραµείνει και πάλι κάτω από το 3% του 

Α.Εγχ.Π., εξακολουθώντας να βρίσκεται εντός 

των ορίων του Μάαστριχ. 
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Αναλυτικότερα, το δηµοσιονοµικό έλλειµµα κατά 

το  2001 έφτασε τα £164,3 εκ., σε σύγκριση µε 

£150,5 εκ. τον προηγούµενο χρόνο.   Πιο 

συγκεκριµένα, τα δηµόσια έσοδα 

επιβραδύνθηκαν σηµαντικά και αυξήθηκαν κατά 

11,3%, σε σύγκριση µε 17,3% το 2000, ενώ οι 

δηµόσιες δαπάνες παρουσίασαν µικρή 

επιβράδυνση και αυξήθηκαν κατά 11,2%, σε 

σύγκριση µε 12,5% τον προηγούµενο χρόνο.    

Από πλευράς δηµοσίων δαπανών, οι επιδοτήσεις 

παρουσίασαν µεγάλη επιβράδυνση αφού οι 

επιδοτήσεις στις εταιρείες πετρελαιοειδών 

µειώθηκαν δραστικά λόγω της πτώσης στην τιµή 

του πετρελαίου, ενώ επιβράδυνση σηµειώθηκε 

και στους µισθούς και ηµεροµίσθια λόγω της  

επίδρασης βάσης (base effect) που σχετίζεται µε 

την παραχώρηση αναδροµικών µισθών το 2000, 

αλλά και της µη ύπαρξης αύξησης στους 

βασικούς µισθούς το 2001.  Επίσης, οι πληρωµές 

τόκων επιβραδύνθηκαν σηµαντικά λόγω των 

διαδοχικών µειώσεων των επιτοκίων από την 

Κεντρική Τράπεζα κατά το 2001.  Από πλευράς 

δηµοσίων εσόδων, σηµειώθηκε επιβράδυνση στα 

φορολογικά έσοδα.  Αναλυτικότερα, επιβράδυνση 

σηµείωσαν οι έµµεσοι φόροι και τα µη 

φορολογικά έσοδα, ενώ οι άµεσοι φόροι, οι 

συνεισφορές στο ταµείο κοινωνικών ασφαλίσεων 

και τα κεφαλαιουχικά έσοδα σηµείωσαν 

επιτάχυνση.   Αναλυτική κατάσταση των 

εξελίξεων στα δηµόσια οικονοµικά παρουσιάζεται 

στον πίνακα 20. 

 

Πίνακας 20Πίνακας 20Πίνακας 20Πίνακας 20    

 
 

 

Κατάσταση δηµοσίων οικονοµικών 2001 
(ποσοστιαία µεταβολή)

2000/1999 2001/2000
∆ηµόσια έσοδα και χορηγίες 17,26 11,31
Έσοδα 17,17 11,32
   Τρέχοντα έσοδα 17,17 11,32
      Άµεσοι φόροι 12,96 18,16
      Έµµεσοι φόροι 16,12 14,94
      Συνεισφορές στο ταµείο κοιν. ασφαλίσεων 7,56 9,86
   Μη φορολογικά έσοδα 33,03 1,89
   Κεφαλαιουχικά έσοδα 8,20 22,73
Χορηγίες 168,09 -1,59
∆ηµόσιες δαπάνες και καθαρός δανεισµός 12,48 11,15
∆απάνες 12,19 10,89
   Τρέχουσες δαπάνες 12,22 12,12
     Μισθοί και ηµεροµίσθια 9,03 6,34
     Αγαθά και υπηρεσίες 8,52 13,26
     Επιδοτήσεις 103,74 14,90
     Τόκοι 9,41 5,80
     Πληρωµές ταµείου κοιν. ασφαλίσεων 11,43 3,80
     Κοινωνικές συντάξεις 15,14 5,51
     Άλλες πληρωµές 11,67 15,75
     Ατακτοποίητες δαπάνες 5,70 114,49
   Κεφαλαιουχικές δαπάνες 11,90 0,68
     Επενδύσεις 16,92 1,53
     Κεφαλαιουχικές πληρωµές 1,26 -1,42
Καθαρός δανεισµός 127,90 61,10
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2.5 ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 
 

Οι εισαγωγές για εγχώρια κατανάλωση, 

εξαιρουµένων των εισαγωγών πετρελαιοειδών 

και στρατιωτικού εξοπλισµού, παρουσίασαν το 

πρώτο τρίµηνο του 2002 σηµαντική 

επιβράδυνση σε σχέση µε την ίδια περίοδο του 

προηγούµενου έτους.  Σηµαντικό ρόλο  στην 

πορεία αυτή φαίνεται να διαδραµατίζουν οι 

εισαγωγές του µηνός Μαρτίου, προκαταρτικά 

στοιχεία του οποίου παρουσιάζουν µείωση της 

τάξης του 6,8%.  Ταυτόχρονα, οι εγχώριες 

εξαγωγές συνεχίζουν την ανοδική τους πορεία 

και καταγράφοντας σηµαντική αύξηση κατά το 

πρώτο τρίµηνο του 2002 σε σύγκριση µε τους 

αντίστοιχους µήνες του 2001. 

 

Όσον αφορά τον τουρισµό, τα προκαταρκτικά 

στοιχεία του Μαΐου δείχνουν περαιτέρω µείωση 

των αφίξεων, σε σύγκριση µε τον αντίστοιχο 

µήνα του προηγούµενου έτους. Αντίθετα, οι 

κατά κεφαλή δαπάνες των τουριστών το πρώτο 

τετράµηνο του 2002 κατέγραψαν σηµαντική 

αύξηση σε σύγκριση µε την αντίστοιχη περίοδο 

του προηγούµενου έτους, µε αποτέλεσµα τα 

έσοδα από τον τουρισµό για το πρώτο 

τετράµηνο να σηµειώσουν µόνο µικρή µείωση, 

σε αντίθεση, µε την σηµαντική µείωση που 

κατέγραψαν οι αφίξεις κατά την ίδια περίοδο. 

 

Εµπόριο αγαθών 
 

Ο πίνακας 21 παρουσιάζει µια συνοπτική 

εικόνα του εµπορικού ισοζυγίου για το πρώτο 

τρίµηνο του 2002.  Ο πίνακας αυτός 

περιλαµβάνει τα στοιχεία του µηνός Μαρτίου 

που είναι προκαταρκτικά. Οι συνολικές 

εισαγωγές κατά το πρώτο τρίµηνο του 2002 

αυξήθηκαν οριακά κατά 1,1%, έναντι ανόδου 

κατά 14,7% την ίδια περίοδο του 

προηγούµενου έτους.  Οι εισαγωγές για 

εγχώρια κατανάλωση, εξαιρουµένων των 

εισαγωγών πετρελαιοειδών και στρατιωτικού 

εξοπλισµού, κατέγραψαν σηµαντική 

επιβράδυνση και αυξήθηκαν κατά 2,3% την 

περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2002, έναντι 

αύξησης της τάξης του 18,4% την αντίστοιχη 

περίοδο του 2001. 

 

Οι εισπράξεις ΦΠΑ από εισαγωγές αγαθών8 το 

Μάιο 2002 υποδηλούν µικρή αύξηση των 

εισαγωγών το µήνα αυτό σε σύγκριση µε τον 

αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου έτους.  

Συγκεκριµένα, οι εισπράξεις ΦΠΑ από 

εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 3,7% τον Μάιο σε 

σύγκριση µε τον αντίστοιχο µήνα του 2001.  

Σηµειώνεται ότι η αντίστοιχη αύξηση που 

σηµειώθηκε στις εισπράξεις ΦΠΑ από 

εισαγωγές αγαθών τον Μάιο του 2001 ήταν της 

τάξης του 33,6%. 

 

Σε σχέση µε τις συνολικές εξαγωγές, 

προκαταρτικά στοιχεία δείχνουν ότι η πτωτική 

πορεία των εξαγωγών συνεχίστηκε τον Μάρτιο 

2002, κυρίως λόγω της µείωσης των 

επανεξαγωγών.  Η µείωση για το πρώτο 

τρίµηνο του 2002 ήταν της τάξης του 12,2%, σε 

σύγκριση µε πτώση 0,5% που καταγράφηκε την 

περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2001.  Αντίθετα, 

οι εγχώριες εξαγωγές κατέγραψαν σηµαντική 

αύξηση της τάξης του 7,0% κατά την περίοδο 

Ιανουαρίου-Μαρτίου 2002, έναντι µείωσης κατά 

3,4% την αντίστοιχη περίοδο του 2001. 

 

Με βάση τα πιο πάνω προκαταρκτικά στοιχεία, 

το εµπορικό ισοζύγιο για τους πρώτους τρεις 

µήνες του έτους παρουσίασε έλλειµµα £462,6 

                                              
8 Οι εισαγωγές αµυντικού εξοπλισµού δεν 
φορολογούνται µε ΦΠΑ. 
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εκ., σε σύγκριση µε £438,8 εκ. την αντίστοιχη 

περίοδο του 2001. 

 

Σηµειώνεται ότι για το έτος 2002 αναµένεται 

επιβράδυνση των εισαγωγών για εγχώρια 

κατανάλωση, λόγω κυρίως της αναµενόµενης 

επιβράδυνσης της οικονοµικής δραστηριότητας.  

Παρόλο που τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία 

είναι περιορισµένα και αναφέρονται µόνο στο 

πρώτο τρίµηνο του έτους, θα µπορούσαν ίσως 

να θεωρηθούν σαν ενδεικτικά των 

προδιαγραφόµενων τάσεων για ολόκληρο το 

έτος. 

 

Οι πίνακες 22 και 23 παρουσιάζουν τα πιο 

πρόσφατα διαθέσιµα αναλυτικά στοιχεία για τις 

εισαγωγές για εγχώρια κατανάλωση και τις 

εγχώριες εξαγωγές, αντίστοιχα, που καλύπτουν 

την περίοδο µέχρι και τον Φεβρουάριο του 

2002.   

 

Όπως φαίνεται στον πίνακα 22, κατά την 

περίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου του 2002 οι 

κατηγορίες των εισαγωγών για εγχώρια 

κατανάλωση που αφορούν ενδιάµεσα αγαθά 

και µεταφορικό εξοπλισµό παρουσίασαν 

σηµαντική επιβράδυνση σε σύγκριση µε την  

 

αντίστοιχη περίοδο του 2001, ενώ οι εισαγωγές 

κεφαλαιουχικών αγαθών παρουσίασαν πτώση 

της τάξης του 11,2% σε σύγκριση µε αύξηση 

της τάξης του 36,5% που καταγράφηκε ένα 

χρόνο πριν.  Αντίθετα, σηµαντική αύξηση 

παρατηρήθηκε στην εισαγωγή καυσίµων και 

λιπαντικών που έφθασαν τα £45,9 εκ.  

Αξιοσηµείωτη είναι η αύξηση στα καταναλωτικά 

αγαθά που αυξήθηκαν κατά 20,7% σε σχέση µε 

12,8% την αντίστοιχη περίοδο του 2001. 

 

Συνοπτικά, οι εισαγωγές για εγχώρια 

κατανάλωση, εξαιρουµένων των εισαγωγών 

στρατιωτικού υλικού και πετρελαιοειδών, 

αυξήθηκαν κατά το πρώτο δίµηνο του 2002 

κατά 8,3% σε σχέση µε 21,0% την αντίστοιχη 

περίοδο του 2001.  Όπως αναφέρθηκε 

προηγουµένως, µε την προσθήκη των 

προκαταρκτικών στοιχείων του Μαρτίου, η 

επιβράδυνση αυτή καθίσταται µεγαλύτερη για 

το πρώτο τρίµηνο του 2002. 
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Όσον αφορά τις εξαγωγές (πίνακας 23), την 

περίοδο Ιανουάριος-Φεβρουάριος του 2002 

σηµειώθηκε σηµαντική αύξηση των εγχώριων 

εξαγωγών κατά 15,3% σε σχέση µε µείωση της 

τάξης του 8,8% το πρώτο δίµηνο του 2001. Την 

αύξηση αυτή συνέδραµαν όλες οι επί µέρους 

κατηγορίες εγχώριων εξαγωγών.  

 

Πίνακας 21Πίνακας 21Πίνακας 21Πίνακας 21      

Στοιχεία εµπορικού ισοζυγίου 
(εκατοµµύρια λίρες) 

 
 

2001/2000 2001/2000 2002/2001
2001 % 2002 % %

Ιαν.-∆εκ. µεταβολή Ιαν.-Μαρ. µεταβολή µεταβολή 
Ιαν.-∆εκ. Ιαν.-Mάρ. Ιαν.-Mάρ.

Συνολικές εισαγωγές (cif) 2.528,7 2,4 589,0 14,7 1,1
Εισαγωγές για εγχώρια κατανάλωση (cif) 2.176,8 6,9 523,7 18,4 6,5
Εισαγωγές για εγχώρια κατανάλωση (cif) εξαιρουµένων των εισαγωγών 
στρατιωτικού εξοπλισµού και πετρελαιοειδών

1.813,0 8,7 433,7 18,4 2,3

Εισαγωγές που προορίζονται για επανεξαγωγές 351,9 -18,8 65,3 -1,8 -28,3

Συνολικές εξαγωγές 628,0 6,1 126,4 -0,5 -12,2
Εγχώριες εξαγωγές (fob) 233,9 4,5 57,6 -3,4 7,0
Επανεξαγωγές (fob) 337,0 12,5 62,0 -0,9 -22,5

6,8 23,5 -32,5

Ακαθάριστο εµπορικό ισοζύγιο -1.900,7 -15,4 -462,6 20,8 5,4
(1)      Τα στοιχεία για τον Μάρτιο 2002 είναι προκαταρκτικά.

-16,4Προµήθειες για πλοία και αεροπλάνα 57,1
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Πίνακας 22Πίνακας 22Πίνακας 22Πίνακας 22      

Εισαγωγές (cif) κατά οικονοµικό προορισµό 

 

2000 2001 2001 2002 2000/1999 2001/2000 2001/2000 2002/2001
Ετήσια Ετήσια Ιαν. - Φεβ. Ιαν. - Φεβ. Ετήσια Ετήσια Ιαν. - Φεβ. Ιαν. - Φεβ.

 Αξία (£ εκ.)  Αξία (£ εκ.) Αξία (£ εκ.) Αξία (£ εκ.) % µεταβολή % µεταβολή % µεταβολή % µεταβολή 

Καταναλωτικά αγαθά 569,6 617,7 71,6 86,4 18,3 8,4 12,8 20,7

Άµεσης κατανάλωσης 308,7 338,1 40,7 51,8 16,8 9,5 5,7 27,3
Μέσης διάρκειας 157,4 170,4 17,4 19,6 18,5 8,3 30,8 12,6
∆ιάρκειας 103,5 109,2 13,5 15,0 22,4 5,5 15,4 11,1

Ενδιάµεσα αγαθά - πρώτες 
ύλες

675,1 710,3 110,1 116,4 16,5 5,2 17,5 5,7

Γεωργία 42,0 42,2 5,4 6,0 19,2 0,3 -12,9 11,1
Κατασκευές και µεταλλεία 110,4 120,7 19,6 23,4 19,4 9,4 38,0 19,4
Μεταποίηση 398,8 421,8 63,1 70,0 12,0 5,8 14,5 10,9
Μεταφορές, αποθηκεύσεις και 
επικοινωνίες

44,9 29,4 5,6 3,5 52,1 -34,6 -30,0 -37,5

Άλλοι τοµείς της οικονοµίας 79,0 96,2 16,4 13,4 18,9 21,7 60,8 -18,3

Κεφαλαιουχικά αγαθά 237,1 258,3 41,1 36,5 25,1 8,9 36,5 -11,2

Γεωργία 8,8 8,8 1,2 1,3 1,4 0,7 -29,4 8,3
Κατασκευές και µεταλλεία 15,7 20,6 3,2 2,5 -37,7 31,3 68,4 -21,9
Μεταποίηση 67,0 69,6 11,7 9,2 34,7 4,0 74,6 -21,4
Μεταφορές, αποθηκεύσεις και 
επικοινωνίες

43,8 52,3 9,6 7,7 49,9 19,3 57,4
-19,8

Άλλοι τοµείς της οικονοµίας 101,9 107,0 15,4 15,9 32,8 5,0 13,2 3,2

Μεταφορικός εξοπλισµός και 
Ανταλλακτικά 186,4 226,6 34,3 39,0 3,1 21,6 36,7 13,7
Από τα οποία:
  Αυτοκίνητα 74,9 94,6 23,5 27,5 10,3 26,3 37,4 17,0
  Ανταλλακτικά 53,3 61,3 10,8 11,5 -3,0 15,1 35,0 6,5

Καύσιµα και λιπαντικά 269,3 266,1 27,6 45,9 76,8 -1,2 -18,8 66,3

Μη ταξινοµηθέντα 31,1 97,9 0,0 17,5 25,0 -0,2

Εισαγωγές 284,6 341,7 15,5 20,1
για εγχώρια κατανάλωση

Εισαγωγές που προορίζονται για 
επανεξαγωγές

433,3 351,9 52,2 35,3 26,9 -18,8 -13,0 -32,4

Συνολικές εισαγωγές 2401,9 2528,7 336,8 377,0 23,2 2,4 9,9 11,9

Σηµείωση:

Εισαγωγές για εγχώρια κατανάλωση 
(cif) εξαιρουµένων των εισαγωγών 
στρατιωτικού εξοπλισµού και 
πετρελαιοειδών

1668,0 1813,0 257,0 268,0 16,5 8,7 21,0 9,2

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία

22,4 6,92176,81968,7
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Πίνακας Πίνακας Πίνακας Πίνακας 22223333      

Εξαγωγές (fob) κατά οικονοµική προέλευση 

 
 

2000 2001 2001 2002 2000/1999 2001/2000 2001/2000 2002/2001

Ετήσια Ετήσια Ιαν -Φεβ. Ιαν -Φεβ. Ετήσια Ετήσια Ιαν.-Φεβ. Ιαν.-Φεβ.
 Αξία (£ εκ.)  Αξία (£ εκ.) Αξία (£ εκ.) Αξία (£ εκ.)  % µεταβολή % µεταβολή % µεταβολή % µεταβολή

Γεωργικά προϊόντα 5,9 6,5 -19,2 10,2
(ακατέργαστα)
Από τα οποία:
   Πατάτες 12,3 17,5 0,3 0,6
   Άλλα λαχανικά, φρέσκα, 1,1 1,1
   κατεψυγµένα ή ξηρά
   Εσπεριδοειδή 12,8 14,7 3,9 4,6

Ορυκτά και σχετικά 
βιοµηχανικά προϊόντα

12,4 11,6 1,6 1,7 7,8 -6,3 0,0 6,2

Βιοµηχανικά προϊόντα 3,3 4,6 -19,5 39,4
γεωργικής προέλευσης
Από τα οποία:
   Χαλλούµι 7,6 7,7 1,0 1,8
   ∆ιατηρηµένα φρούτα 1,5 0,9 0,1 0,1
   Χυµοί φρούτων και                3,5 4,1 0,3 0,6
   λαχανικών
   Μπίρα 1,0 1,0 0,0 0,0
   Κρασιά 6,2 5,3 0,3 0,6
   Κρέας 3,2 2,9 0,4 0,7

Βιοµηχανικά προϊόντα 
µεταποιητικής προέλευσης

148,8 150,5 20,1 22,8 11,9 1,1 -3,8 13,4

Από τα οποία:
  Τσιγάρα 16,2 10,8 1,8 0,5
  Τσιµέντο 10,8 8,4 0,7 1,2
  Φαρµακευτικά προϊόντα 30,9 39,4 5,2 6,7 22,6 27,7 23,8 28,8
  Προϊόντα από χαρτί 4,8 6,0 0,0 0,0
  Είδη ένδυσης 22,5 19,7 2,8 2,5 -1,3 -12,3 -9,7 -10,7
  Είδη υπόδησης 6,1 3,8 0,5 0,6
  Έπιπλα 7,9 6,8 1,3 0,9

Μη ταξινοµηθέντα 0,0 0,1 0,0 0,0

Εγχώριες εξαγωγές 224,0 233,9 30,9 35,6 8,4 4,5 -8,8 15,3

Επανεξαγωγές 299,6 337,0 50,6 40,0 0,6 12,5 -2,1 -20,9
Προµήθειες για πλοία και 
αεροπλάνα

68,3 57,1 7,0 3,7 76,4 -16,4 45,8 -47,1

Συνολικές εξαγωγές 591,9 628,0 88,6 79,4 9,0 6,1 -2,0 -10,4

Πηγή:Στατιστική υπηρεσία

34,4 43,8

28,2

4,23,2

28,0 11,4 -0,7

-5,7 27,4
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Τουρισµός 
 
Όπως φαίνεται στον πίνακα 24, τον Μάιο 

σηµειώθηκε αισθητή µείωση στις αφίξεις 

τουριστών της τάξης του 14,2%, παρουσιάζοντας 

σχετική βελτίωση ύστερα από την σηµαντική 

µείωση κατά 23,9% που σηµειώθηκε τον Απρίλιο.  

Για ολόκληρη την περίοδο των πέντε µηνών του 

τρέχοντος έτους η µείωση στις αφίξεις τουριστών 

ανήλθε στο 14,6%.   

 

Παρά την πολύ µεγάλη µείωση των αφίξεων, οι 

εισπράξεις από τον τουρισµό παρουσίασαν µικρή 

µόνο µείωση της τάξης του 3,6% τους πρώτους 

τέσσερις µήνες του τρέχοντος έτους σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περίοδο του 2001 (πίνακας 25). 

 

Η σχετικά µικρή αυτή µείωση των εσόδων 

αποδίδεται στην σηµαντική αύξηση της κατά 

κεφαλή δαπάνης των τουριστών στην Κύπρο.  

Συγκεκριµένα, κατά τους πρώτους τέσσερις µήνες 

του τρέχοντος έτους, η µείωση στις αφίξεις 

τουριστών ανήλθε στο 14,8%, οι συνολικές 

εισπράξεις από τον τουρισµό µειώθηκαν κατά 

3,6% που εξυπακούει ότι η κατά κεφαλή δαπάνη 

τουριστών στην Κύπρο αυξήθηκε γύρω στο 13%, 

φθάνοντας στις £419 περίπου το πρώτο 

τετράµηνο του 2002, σε σύγκριση µε σχεδόν 

£371 την αντίστοιχη περίοδο του 2001.  Η αύξηση 

αυτή  αναλύεται στο πίνακα 26 που φαίνεται η 

κατά χώρα κατανοµή των τουριστικών αφίξεων 

και εσόδων στην Κύπρο κατά το πρώτο 

τετράµηνο του 2002 και 2001, αντίστοιχα, για 

επιλεγµένες χώρες.   

 

Όπως φαίνεται στο πίνακα 26, τα έσοδα των 

τουριστών από το Ηνωµένο Βασίλειο την 

κυριότερη χώρα προέλευσης τουριστών, 

αυξήθηκαν σηµαντικά σαν επακόλουθο της 

αύξησης της κατά κεφαλή δαπάνης της τάξης του 

8,7%.  Σηµειώνεται ότι για τις περισσότερες άλλες 

χώρες η αύξηση της κατά κεφαλήν δαπάνης των 

τουριστών ήταν κατά πολύ µεγαλύτερη.  

Περαιτέρω ανάλυση δείχνει ότι οι αυξήσεις αυτές 

οφείλονται κυρίως στις δαπάνες των τουριστών 

εκτός των ξενοδοχείων, και ιδιαίτερα στον τοµέα 

«διασκέδαση και πολιτισµός» («recreation and 

culture»). 
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ΠίΠίΠίΠίνακας 24νακας 24νακας 24νακας 24      

Αφίξεις τουριστών 
(αριθµός ατόµων1) 

 
Πίνακας 25Πίνακας 25Πίνακας 25Πίνακας 25      

Εισπράξεις από τον τουρισµό1 
(εκατοµµύρια λίρες) 

 

 

 

% µεταβολή
1999 2000 2001 2002 2000/1999

Ιανουάριος 57.740 63.553 64.214 54.067 10,1 1 -15,8
Φεβρουάριος 74.041 87.243 83.569 71.950 17,8 -4,2 -13,9
Μάρτιος 126.494 135.487 137.578 138.625 7,1 1,5 0,8
Απρίλιος 180.076 221.785 237.228 180.481 23,2 7 -23,9
Μάιος 273.317 299.355 324.901 278.682 9,5 8,5 -14,2
Ιούνιος 276.879 302.011 322.835 9,1 6,9
Ιούλιος 322.041 362.299 373.385 12,5 3,1
Αύγουστος 341.088 356.686 371.536 4,6 4,2
Σεπτέµβριος 309.498 329.964 329.400 6,6 -0,2
Οκτώβριος 270.732 300.597 269.744 11 -10,3
Νοέµβριος 118.105 133.500 107.454 13 -19,5
∆εκέµβριος 84.274 93.722 74.887 11,2 -20,1

Ιαν. - Μάιος 711.668 807.423 847.490 723.805 13,5                 5,0 -14,6

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία
(1)      ∆εν περιλαµβάνει τις αφίξεις ηµερήσιων επισκεπτών.

% µεταβολή 
2002/2001

Ιαν. – ∆εκ. 2.434.285 2.686.202 2.696.731

% µεταβολή 
2001/2000

0,410,3

% µεταβολή

2000 2001 2002 2002/2001

Ιανουάριος 24,9 21,6 -13,5
Φεβρουάριος 29,1 28,9 -0,9
Μάρτιος 49,7 59,2 18,9
Απρίλιος 89,9 77,0 -14,3
Μάιος 139,1
Ιούνιος 122,9 157,4
Ιούλιος 162,7       192,0
Αύγουστος 173,7       205,0
Σεπτέµβριος 161,9       176,3
Οκτώβριος 135,1       130,2
Νοέµβριος 54,1         48,8
∆εκέµβριος 36,2         29,2

Ιανουάριος– Aπρίλιος 193,6 186,7 -3,6

Πηγή:  Κυπριακός Οργανισµός Τουρισµού
(1)  ∆εν περιλαµβάνονται οι εισπράξεις από ηµερήσιους επισκέπτες.

Ιανουάριος–∆εκέµβριος 1.271,6
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Πίνακας 26Πίνακας 26Πίνακας 26Πίνακας 26     

 

 

Αφίξεις και έσοδα απο τον τουρισµό πρώτο τετράµηνο 2001και 2002

Αφίξεις Αφίξεις % µεταβολή Έσοδα Έσοδα % µεταβολή % µεταβολή Έσοδα Έσοδα % µεταβολή % µεταβολή 
Χώρες 2001 2002 Ιαν. - Απρ. £'000 2001 £'000 2002 Q1 Ιαν. - Απρ. κατά κεφαλή κατά κεφαλή Q1 Ιαν. - Απρ.

Ιαν. - Απρ. Ιαν. - Απρ. 2002/2001 Ιαν. - Απρ. Ιαν. - Απρ. 2002/2001 2002/2001 2001 Ιαν. - Απρ. 2002 Ιαν. - Απρ. 2002/2001 2002/2001
Hνωµένο Βασίλειο 252.530 226.910 -10,1 95.522          93.334        8,98 -2,29 378                  411 8,4 8,7
Γερµανία 61.598 50.208 -18,5 20.545          18.814        3,96 -8,43 334                  375 11,9 12,3
Ελλάδα 27.777 24.389 -12,2 7.904            8.472          17,98 7,19 285                  347 26,8 22,1
Σουηδία 17.548 12.404 -29,3 5.838            5.089          29,89 -12,83 333                  410 64,4 23,3
Νορβηγία 6.600 5.030 -23,8 3.076            3.235          30,71 5,17 466                  643 27,3 38,0
Φιλανδία 10.145 10.760 6,1 3.218            3.151          -18,53 -2,08 317                  293 -17,5 -7,7
∆ανία 6.289 7.301 16,1 2.192            2.826          66,02 28,92 349                  387 7,8 11,1
Γαλλία 10.789 6.655 -38,3 3.812            2.904          -24,97 -23,82 353                  436 27,9 23,5
Ελβετία 13.260 10.023 -24,4 5.616            4.705          2,41 -16,22 424                  469 24,0 10,8
Ολλανδία 11.055 7.913 -28,4 3.690            3.191          -29,14 -13,52 334                  403 27,3 20,8
Βέλγιο 8.388 5.930 -29,3 3.236            2.218          -21,67 -31,46 386                  374 4,4 -3,0
Ιρλανδία 6.573 4.097 -37,7 2.366            1.810          -48,68 -23,50 360                  442 10,5 22,7
Ρωσία 23.071 21.581 -6,5 14.112          13.204        -10,30 -6,43 612                  612 23,1 0,0
Ισραήλ 8.878 9.602 8,2 2.378            3.111          75,54 30,82 268                  324 28,8 21,0
Άλλες χώρες 56.298 42.320 -24,8 20.174          20.547        -1,05 1,85 358                  486 57,7 35,5
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3.  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 1Πίνακας 1    
    

    
Πίνακας 2Πίνακας 2Πίνακας 2Πίνακας 2    
 

 
 

Βασικά επιτόκια
(ως ποσοστά % ετησίως)

repo reverse repo αποδοχή 
καταθέσεων

2001 10 Αυγ. 3,50 5,00 6,50
18 Σεπ. 3,00 4,50 6,00
02 Νοεµ. 2,50 4,00 5,50

(1) Η ηµεροµηνία αφορά τις διευκολύνσεις αποδοχής καταθέσεων και οριακής χρηµατοδότησης. Για τις πράξεις κύριας

     αναχρηµατοδότησης οι µεταβολές του επιτοκίου ισχύουν από την πρώτη πράξη µετά την αναφερόµενη ηµεροµηνία.

Από: (1) ∆ιευκόλυνση             
αποδοχής καταθέσεων

Πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης ∆ιευκόλυνση             
οριακής χρηµατοδότησης∆ηµοπρασίες ανταγωνιστικού επιτοκίου

Πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης που διενεργούνται µέσω δηµοπρασίας (1)

(εκατ. Λίρες Κύπρου; επιτόκια ως ποσοστά % ετησίως)

Προσφορές 
(ποσό)

Κατανοµή 
(ποσό)

∆ηµοπρασίες 
σταθερού 
επιτοκίου

Μέγιστο 
επιτόκιο 

προσφοράς

Μέσο 
σταθµικό 
επιτόκιο

Ελάχιστο 
επιτόκιο 

κατανοµής

Μέγιστο 
επιτόκιο 

κατανοµής

Σταθερό 
επιτόκιο 

κατανοµής

∆ιάρκεια 
σε ηµέρες

2001 23 Οκτ. 123,0 123,0 4,50 4,18 3,74 4,50 14
06 Νοεµ. 123,5 100,0 4,00 3,83 3,50 3,90 14
20 Νοεµ. 152,0 140,0 4,00 3,80 3,40 3,85 14

04 ∆εκ. 145,0 120,0 4,00 3,72 3,40 3,77 15
19 ∆εκ. 96,0 96,0 4,00 3,78 3,75 3,98 15

2002  03 Ιαν. 203,0 203,0 4,00 3,82 3,49 3,91 14
17 Ιαν. 185,0 160,0 4,00 3,82 3,50 3,90 14
31 Ιαν. 158,0 130,0 4,00 3,84 3,70 3,89 14

14 Feb. 185,0 130,0 4,00 3,72 3,65 3,80 14
28 Φεβ. 189,0 160,0 4,00 3,84 3,65 3,98 14
14 Μαρ. 268,0 200,0 4,00 3,65 3,64 3,80 14
28 Μαρ. 252,0 252,0 4,00 3,92 3,65 3,98 14
11 Απρ. 349,0 280,0 4,00 3,90 3,70 4,00 14
25 Απρ. 281,0 265,0 4,00 3,93 3,80 4,00 14

09 Μαϊου 289,5 280,0 4,00 3,96 3,89 4,00 14
23 Μαϊου 319,5 319,5 4,00 3,98 3,94 4,00 14
06 Ιουν. 166,0 166,0 4,00 42
06 Ιουν. 201,5 100,0 4,00 3,64 3,50 3,97 14
10 Ιουν. 125,0 100,0 3,90 38
20 Ιουν. 161,0 160,0 4,00 3,86 3,74 3,98 14

(1) Από τις 9 Οκτωβρίου 2001, οι κύριες πράξεις αναχρηµατοδότησης για την απορρόφηση ρευστότητας διεξάγονται µέσω

     δηµοπρασίας αποδοχής καταθέσεων.

Ηµεροµηνία 
διακανονισµού

∆ηµοπρασίες                                           
ανταγωνιστικού                                         
επιτοκίου
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Πίνακας 3Πίνακας 3Πίνακας 3Πίνακας 3    
 

 
 

Επιτόκια της χρηµαταγοράς
(ποσοστά % ετησίως)

Καταθέσεις     
µίας ηµέρας

Καταθέσεις     
2-7 ηµέρες

Καταθέσεις     
ενός µηνός

Καταθέσεις     
2-6 µήνες

Καταθέσεις     
6-12 µήνες

Καταθέσεις     
µίας ηµέρας

Καταθέσεις     
ενός µηνός

Καταθέσεις     
3 µηνών

Καταθέσεις     
6 µηνών

Καταθέσεις     
12 µηνών

2001 Ιαν. 5,77 6,06 6,31  - 6,50 4,75 4,81 4,77 4,68 4,58
Φεβ. 5,52 6,10 6,28 6,36 7,50 4,99 4,80 4,76 4,67 4,59
Μαρ. 5,78  - 6,05 6,83  - 4,78 4,78 4,71 4,58 4,47
Απρ. 6,40 6,10 6,39  -  - 5,06 4,79 4,69 4,57 4,49
Μάιος 6,63 6,75 6,60 6,68 7,20 4,65 4,67 4,64 4,57 4,53
Ιουν. 4,73  - 5,00  - 6,55 4,54 4,53 4,45 4,35 4,31
Ιουλ. 4,94 4,88 5,95  - 6,50 4,51 4,52 4,47 4,39 4,31
Αυγ. 4,33 4,60 4,85 5,84  - 4,49 4,46 4,35 4,22 4,11
Σεπ. 3,97 4,55 5,19 6,10  - 3,99 4,05 3,98 3,88 3,77
Οκτ. 3,71 4,10 4,78  -  - 3,97 3,72 3,60 3,46 3,37
Νοεµ. 3,46  - 4,58  - 5,00 3,51 3,43 3,39 3,26 3,20
∆εκ. 3,88 4,67 4,62 5,00 4,50 3,34 3,42 3,34 3,26 3,30

2002 Ιαν. 3,39 3,82 4,09  -  - 3,29 3,35 3,34 3,34 3,48
Φεβ. 3,22 3,66 3,83  - 4,50 3,28 3,34 3,36 3,40 3,59
Μαρ. 3,20  - 4,10 5,05 4,57 3,26 3,35 3,39 3,50 3,82
Απρ. 3,29  - 4,10 5,10  - 3,32 3,34 3,41 3,54 3,86
Μάιος 3,28 3,74 4,25 4,60 5,02 3,31 3,37 3,46 3,62 3,95
Ιουν. 3,42 3,77 3,96 4,88 5,55

Πηγές:  Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα

Κύπρος Ευροζώνη
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Πίνακας 4Πίνακας 4Πίνακας 4Πίνακας 4    
 

 

(ποσοστά % ετησίως)

Επιχειρήσεις: 
παρατράβηγµα 
εντός ορίων

Επιχειρήσεις: 
δάνεια µε 
εξασφάλιση

Προσωπικά 
δάνεια µε 
εξασφάλιση

Στεγαστικά: 
Με 

ασφάλεια 
ζωής

Πιστωτικές 
κάρτες

Τρεχούµενοι 
Λογαριασµοί

Καταθέσεις µε 
προειδοποίηση 
3 µήνες - πάνω 
από ΛΚ5.000

Καταθέσεις 
προθεσµίας ενός 
χρόνου - πάνω 
από ΛΚ5.000

2001 Ιαν. 7,90 7,90 8,95 8,70 10,50 2,00 5,25 6,50
Φεβ. 7,90 7,90 8,95 8,70 10,50 2,00 5,25 6,50
Μαρ. 7,90 7,90 8,95 8,70 10,50 2,00 5,25 6,50
Απρ. 7,90 7,90 8,95 8,70 10,50 2,00 5,25 6,50
Μάιος 7,90 7,90 8,95 8,70 10,50 2,00 5,25 6,50
Ιουν. 7,90 7,90 8,95 8,70 10,50 2,00 5,25 6,50
Ιουλ. 7,90 7,90 8,95 8,70 10,50 2,00 5,25 6,50
Αυγ. 7,40 7,40 8,45 8,20 10,00 1,50 4,75 6,00
Σεπτ. 6,90 6,90 7,95 7,70 9,70 1,00 4,25 5,40
Οκτ. 6,90 6,90 7,95 7,70 9,70 1,00 4,25 5,40
Νοεµ. 6,40 6,40 7,45 7,20 9,00 0,50 3,75 4,90
∆εκ. 7,10 7,10 7,95 7,00 9,00 0,90 4,00 4,95

2002 Ιαν. 7,10 7,10 8,05 7,00 10,00 0,90 4,00 4,95
Φεβ. 7,10 7,10 8,10 7,10 10,50 0,95 4,05 4,95
Μαρ. 6,80 7,15 7,90 7,15 10,50 0,95 4,05 4,80
Απρ. 6,80 7,15 7,90 7,15 10,50 0,95 4,05 4,80
Μάιος 6,80 7,15 7,90 7,15 10,50 0,95 4,05 4,80

Τραπεζικά επιτόκια 

(2)   Για  την  περίοδο  Ιανουαρίου  2001 - Νοεµβρίου 2001, τα  στοιχεία  αναφέρονται στο µέσο όρο των ελαχίστων επιτοκίων που χρεώνουν οι τρεις µεγαλύτερες 
τράπεζες στις αντίστοιχες κατηγορίες δανείων.  Μετά το ∆εκέµβρη του 2001, τα στοιχεία αναφέρονται στο µέσο όρο των αντιπροσωπευτικών επιτοκίων που χρεώνουν οι 
τρεις µεγαλύτερες τράπεζες, στις αντίστοιχες κατηγορίες δανείων, όπως αυτά έχουν υποδειχθεί από τις τράπεζες.
(3)  Τα στοιχεία αναφέρονται στο µέσο όρο των αντιπροσωπευτικών επιτοκίων για κάθε κατηγορία καταθέσεων όπως αυτά έχουν υποδειχθεί από τις τρεις µεγαλύτερες 
τράπεζες.

 (1)  Τα επιτόκια αναφέρονται στα ισχύοντα τέλος του µήνα.

Επιτόκια καταθέσεων 1, 3∆ανειστικά επιτόκια 1, 2



52 

 

 
Πίνακας 5Πίνακας 5Πίνακας 5Πίνακας 5                                                            

 

Ευρωπαϊκά επιτόκια εµπορικών τραπεζών
(ποσοστιαίες µονάδες σε ετήσιους όρους, µέσος όρος περιόδου)

Μέχρι      
1 χρόνο

Μέχρι      
2 χρόνια

Πάνω από  
2 χρόνια

Μέχρι      
3 µήνες

Πάνω από  
3 µήνες

Μέχρι      
1 χρόνο

Πάνω από  
1 χρόνο Καταναλωτικά Οικιστικά

2000 Απρ. 0,76 3,04 3,05 4,28 2,09 3,44 6,24 6,00 9,64 6,12
Μαϊ. 0,78 3,26 3,26 4,45 2,13 3,65 6,41 6,16 9,72 6,30
Ιουν. 0,83 3,49 3,49 4,48 2,16 3,87 6,56 6,23 9,84 6,34
Ιουλ. 0,87 3,58 3,58 4,71 2,33 3,94 6,77 6,37 9,95 6,46
Αυγ. 0,89 3,67 3,67 4,75 2,36 4,06 6,81 6,44 10,00 6,51
Σεπ. 0,94 3,85 3,83 4,77 2,38 4,20 6,92 6,44 10,03 6,56
Οκτ. 0,97 3,96 3,96 4,76 2,40 4,14 7,13 6,60 10,15 6,57
Νοε. 0,99 4,04 4,03 4,77 2,47 4,25 7,16 6,63 10,20 6,56
∆εκ. 1,01 3,96 3,96 4,58 2,49 4,21 7,18 6,45 10,19 6,43

2001 Ιαν.* 1,01 3,88 3,88 4,39 2,52 4,01 7,19 6,40 10,32 6,29
Φεβ. 1,01 3,84 3,83 4,35 2,50 3,99 7,11 6,44 10,26 6,24
Μαρ. 1,02 3,82 3,82 4,32 2,50 3,99 7,04 6,32 10,22 6,18
Απρ. 1,03 3,76 3,76 4,26 2,50 3,91 7,07 6,34 10,25 6,14
Μαϊ. 1,01 3,75 3,74 4,27 2,48 3,91 7,03 6,34 10,22 6,17
Ιουν. 0,98 3,65 3,65 4,25 2,45 3,85 6,97 6,25 10,17 6,13
Ιουλ. 0,97 3,65 3,65 4,22 2,44 3,80 6,90 6,20 10,11 6,05
Αυγ. 0,96 3,59 3,59 4,14 2,40 3,68 6,89 6,19 10,16 5,96
Σεπ. 0,91 3,28 3,28 3,98 2,36 3,33 6,70 6,07 10,08 5,86
Οκτ. 0,84 3,06 3,06 3,84 2,29 3,01 6,46 5,82 9,99 5,65
Νοε. 0,78 2,84 2,83 3,65 2,19 2,75 6,31 5,71 9,87 5,48
∆εκ. 0,74 2,79 2,78 3,77 2,17 2,79 6,26 5,69 9,81 5,52

2002 Ιαν. 0,73 2,77 2,77 3,83 2,17 2,80 6,18 5,63 9,78 5,53
Φεβ. 0,74 2,78 2,79 3,95 2,15 2,91 6,16 5,75 9,81 5,61
Μαρ. 0,74 2,83 2,84 4,07 2,15 3,00 6,07 5,85 9,76 5,74
Απρ. 0,74 2,88 2,89 4,13 2,16 3,07 6,08 5,90 9,77 5,81

* Από 1 Ιανουαρίου 2001 τα στοιχεία αφορούν τη διευρυµένη ευρωζώνη 

Μιας νύχτας
Με Συµφωνηµένη Λήξη Με Προειδοποίηση

Επιτόκια ∆ανεισµού

Επιχειρήσεων Νοικοκυριών

Επιτόκια Καταθέσεων
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Πίνακας 6Πίνακας 6Πίνακας 6Πίνακας 6    

 
 
 

Ηµερολόγιο προγραµµατισµένων ανακοινώσεων επιτοκίων 2002 

Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μάιος Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Οκτ. Νοεµ. ∆εκ.
3 7 7 4 2 6 4 1 12 10 7 5

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 1 3,25 3,25 3,25 3,25 3,25 3,25

10 7 7 4 9 6 4 1 5 10 7 5
Τράπεζα της Αγγλίας 2 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00

29/30 19 7 25/26 13 24 6 10
Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ 3 1,75 1,75 1,75 1,75

25 21 11 16 14 19 20 11 15 13
Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 4 5,50 5,50 5,50 5,50 5,50

  

(1)    Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για repos

(2)    Repo Rate

(3)    Federal Funds Rate
(4)    Επιτόκιο Lombard
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Πίνακας 7Πίνακας 7Πίνακας 7Πίνακας 7    
 

 
 

Ποσοστιαία Μεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%)
2000 - 2002

2000 2001 2001 IV 2002 I 2002 IΙ 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

4,14 1,97 2,36 2,58 2,35 3,00 2,35 2,03 1,95 2,55 2,46 100,00

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 7,15 1,34 2,46 3,39 2,57 4,00 2,62 1,72 1,02 3,24 2,98 36,69
Α.1 Γεωργικά 8,98 4,50 15,97 16,74 2,98 11,52 2,61 -5,11 -1,24 12,91 9,73 7,93

Α.2 Βιοµηχανικά 4,40 0,78 -0,48 0,93 2,91 2,98 3,09 3,88 1,57 1,54 1,94 27,24
 Α.2.1   βιοµηχανικά, µη πετρελαιοειδή 2,45 0,10 0,95 1,60 3,09 0,58 2,59 4,35 -0,50 1,95 2,36 22,91

 Α.2.2   κάυσιµα και υγραέριο 14,86 3,99 -6,73 -2,11 2,08 15,61 5,44 1,76 12,26 -0,37 0,00 4,33

Α.3 Ηλεκτρισµός 47,32 -3,23 -8,94 -13,28 -3,71 -9,03 -3,86 -0,11 2,65 -10,33 -8,73 1,52

Β ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 2,13 0,47 0,00 0,07 -0,08 1,19 -0,01 0,05 1,09 -0,02 -0,01 22,20
B.1 Μηχανοκίνητα Οχήµατα 3,78 0,55 -0,76 0,35 -0,43 1,23 -0,30 -0,39 1,68 0,03 -0,04 9,43

B.2 Άλλα Εισαγόµενα 0,93 0,41 0,57 -0,14 0,18 1,17 0,21 0,38 0,65 -0,05 0,02 12,77

Γ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 2,52 3,35 3,50 3,15 3,37 3,04 3,31 3,34 3,27 3,25 3,26 41,11

Πληθωρισµός Ευρωζώνης 2,3 2,5 2,1 2,6 3,1 2,0 2,9 2,4
Υποκείµενος 
πληθωρισµός Κύπρου1 2,4 1,7 1,9 2,0 2,4 1,9 2,3 2,8 1,7 2,1 2,2

1) Εξαιρουµένων των µεταβολών των τιµών των εξής κατηγοριών: Α.1, Α.2.2 και Α.3

ΣτάθµισηΙαν.-Ιουν. 
2002/ 
2001

Ιουν. 
2002/ 
2001

Ανά τρίµηνο Ιαν.-Ιουν. 
2001/ 
2000

Μαϊ. 
2002/ 
2001

Ιουν. 
2001/ 
2000

Ιαν.-Μαϊ. 
2002/ 
2001

Ετήσια
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Πίνακας Πίνακας Πίνακας Πίνακας 8888    
 

 
 

Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%)
2000 - 2002

2000 2001 2001 IV 2002 I 2002 IΙ 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

4,14 1,97 2,36 2,58 2,35 3,00 2,35 2,03 1,95 2,55 2,46 100,00

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 2,63 0,51 0,94 1,26 0,97 1,50 0,98 0,65 0,39 1,21 1,11 36,69
Α.1 Γεωργικά 0,69 0,36 1,27 1,31 0,24 0,88 0,21 -0,42 -0,10 1,01 0,77 7,93

Α.2 Βιοµηχανικά 1,21 0,21 -0,13 0,25 0,81 0,83 0,86 1,08 0,43 0,42 0,53 27,24
 Α.2.1   βιοµηχανικά, µη πετρελαιοειδή 0,57 0,02 0,22 0,36 0,70 0,13 0,59 0,99 -0,11 0,44 0,53 22,91

 Α.2.2   καύσιµα και υγραέριο 0,64 0,19 -0,35 -0,10 0,10 0,69 0,26 0,09 0,55 -0,02 0,00 4,33

Α.3 Ηλεκτρισµός 0,73 -0,07 -0,20 -0,30 -0,07 -0,20 -0,08 0,00 0,06 -0,22 -0,19 1,52

Β ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 0,46 0,10 0,00 0,01 -0,02 0,25 0,00 0,01 0,23 0,00 0,00 22,20
B.1 Μηχανοκίνητα Οχήµατα 0,35 0,05 -0,07 0,03 -0,04 0,11 -0,03 -0,03 0,15 0,00 0,00 9,43

B.2 Άλλα Εισαγόµενα 0,12 0,05 0,07 -0,02 0,02 0,14 0,03 0,04 0,08 -0,01 0,00 12,77

Γ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 1,05 1,37 1,42 1,31 1,39 1,25 1,37 1,37 1,34 1,35 1,35 41,11

ΣτάθµισηΙαν.-Ιουν. 
2002/ 
2001

Ιουν. 
2001/ 
2000

Ιουν. 
2002/ 
2001

Ιαν.-Μαϊ. 
2002/ 
2001

Ετήσια Μαϊ. 
2002/ 
2001

Ανά τρίµηνο Ιαν.-Ιουν. 
2001/ 
2000
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Πίνακας Πίνακας Πίνακας Πίνακας 9999    
 

 
 

Στάθµιση

2000 2001 2001 ΙV 2002 Ι 2002 ΙΙ 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

4,14 1,97 2,36 2,58 2,35 3,00 2,35 2,03 1,95 2,55 2,46 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 5,49 4,09 8,64 9,31 5,09 7,41 5,12 1,71 1,84 8,31 7,18 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 8,16 2,79 1,30 0,98 7,66 4,32 2,36 19,30 4,16 1,33 4,34 1,78

Ένδυση και υπόδηση -0,46 -6,75 -2,12 -3,06 -4,00 -6,08 -4,21 -4,13 -9,72 -3,44 -3,56 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και 
υγραέριο 5,46 1,59 0,77 1,82 3,46 1,39 3,62 3,78 2,40 2,41 2,64 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, και 
προϊόντα καθαρισµού 1,47 0,15 0,34 -1,21 -0,99 0,94 -0,70 -0,77 0,55 -1,17 -1,10 7,08

Υγεία 6,18 5,41 5,05 4,30 5,03 6,10 4,41 4,54 5,90 4,70 4,67 4,92

Μεταφορές 5,70 2,29 -1,23 0,25 0,65 5,23 1,40 0,57 4,92 0,43 0,45 17,42

Επικοινωνίες -10,36 1,73 4,85 -7,13 -7,77 -1,55 -7,87 -7,88 -1,68 -7,37 -7,45 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός -0,20 -0,50 1,40 1,16 1,46 -2,06 1,54 1,83 -2,15 1,20 1,31 5,88

Εκπαίδευση 3,87 4,60 6,63 6,35 5,79 4,05 5,79 5,79 3,77 6,13 6,07 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 5,80 6,00 3,96 3,30 3,14 6,23 2,95 3,20 7,37 3,22 3,22 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 4,16 3,97 2,95 3,03 3,83 3,79 3,59 4,26 4,91 3,27 3,43 5,04

Ιουν. 
2001/ 
2000

Ιουν. 
2002/ 
2001

Ανά τρίµηνο Μαϊ. 
2002/ 
2001

Ιαν.-Μαϊ. 
2002/ 
2001

Ετήσια Ιαν.-Ιουν. 
2001/ 
2000

Ποσοστιαία µεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊοντων (%)
2000-2002

Ιαν.-Ιουν. 
2002/ 
2001
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Πίνακας Πίνακας Πίνακας Πίνακας 10101010    
 

 
 

Στάθµιση

2000 2001 2001 ΙV 2002 Ι 2002 ΙΙ 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

4,14 1,97 2,36 2,58 2,35 3,00 2,35 2,03 1,95 2,55 2,46 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 0,99 0,75 1,57 1,70 0,94 1,32 0,93 0,32 0,34 1,52 1,32 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 0,16 0,06 0,03 0,02 0,16 0,09 0,05 0,39 0,08 0,03 0,09 1,78

Ένδυση και υπόδηση -0,04 -0,54 -0,17 -0,21 -0,31 -0,52 -0,33 -0,32 -0,80 -0,25 -0,26 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και 
υγραέριο 1,17 0,34 0,17 0,40 0,75 0,30 0,78 0,81 0,52 0,53 0,57 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, και 
προϊόντα καθαρισµού 0,10 0,01 0,02 -0,08 -0,07 0,06 -0,05 -0,05 0,04 -0,08 -0,07 7,08

Υγεία 0,31 0,27 0,26 0,22 0,26 0,31 0,23 0,24 0,30 0,25 0,24 4,92

Μεταφορές 0,97 0,40 -0,22 0,04 0,11 0,89 0,24 0,10 0,84 0,08 0,08 17,42

Επικοινωνίες -0,17 0,03 0,06 -0,11 -0,11 -0,02 -0,11 -0,11 -0,03 -0,11 -0,11 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός -0,01 -0,03 0,08 0,06 0,08 -0,12 0,08 0,10 -0,12 0,07 0,07 5,88

Εκπαίδευση 0,09 0,11 0,16 0,16 0,14 0,10 0,14 0,14 0,09 0,15 0,15 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 0,36 0,38 0,25 0,22 0,20 0,39 0,19 0,21 0,46 0,21 0,21 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 0,21 0,20 0,15 0,16 0,20 0,19 0,18 0,22 0,25 0,17 0,18 5,04

Ανά τρίµηνο Ιαν.-Ιουν. 
2001/ 
2000

Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊοντων (%)
2000-2002

Ιαν.-Ιουν. 
2002/ 
2001

Ιουν. 
2001/ 
2000

Ιουν. 
2002/ 
2001

Ιαν.-Μαϊ. 
2002/ 
2001

Μαϊ. 
2002/ 
2001

Ετήσια



58 

 

 
Πίνακας 11Πίνακας 11Πίνακας 11Πίνακας 11    
Επενδύσεις χαρτοφυλακίου: Αγορές µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου από µη κατοίκους 
(χιλιάδες λίρες) 
 

Χώρα επενδυτή 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2002 2002 2002 2002 2002 
  Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Οκτ. Νοέµ. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάιος 

Αίγυπτος 30,1 4,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 17,1 8,4 0,0 0,5 2,0 0,0 0,0 
Αυστραλία 207,9 26,2 27,4 19,4 11,8 6,1 55,6 13,2 34,6 5,3 3,6 0,4 4,4 0,9 0,0 1,8 0,0 0,6 
Αυστρία 210,4 0,0 174,8 13,6 0,2 21,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Βέλγιο 16,2 6,0 4,7 0,0 0,0 5,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0.0 0,0 0,0 
Βρετανικά Παρθένα Νησιά 175,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,2 33,2 23,1 36,0 56,9 25,1 67,1 76,7 9,3 0,0 0,0 
Γαλλία 68,9 0,0 68,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Γερµανία 260,4 56,8 24,2 35,1 53,7 52,7 19,7 9,3 2,1 0,0 0,0 3,6 3,3 15,6 0,0 4,8 0,0 0,0 
Γεωργία 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Γιουγκοσλαβία 159,6 62,4 13,6 33,0 20,9 0,0 22,6 7,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 0,8 0,4 0,0 1,2 
Ελβετία 25,6 0,0 0,0 0,0 11,8 6,4 1,7 3,5 0,0 0,0 0,0 2,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ελλάδα 8.753,2 799,8 1.414,3 1.125,7 723,1 1.089,6 394,6 427,5 912,9 468,4 710,6 577,8 108,9 221,9 34,3 92,4 245,2 88,8 
Ζάµπια 109,8 0,0 0,0 0,0 0,0 31,2 16,5 5,5 34,3 0,0 5,5 12,0 5,0 0,7 7,2 4,6 0,0 0,0 
Ζιµπάµπουε 8,9 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 0,0 3,8 2,1 0,0 0,9 1,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ην. Αραβικά Εµιράτα 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,7 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ηνωµένες Πολιτείες 268,2 19,6 71,7 9,7 56,4 50,1 3,0 10,6 3,3 0,0 39,9 3,9 0,0 14,8 0,0 0,0 35,6 22,7 
Ηνωµένο Βασίλειο 2.157,3 615,1 342,8 203,9 169,0 271,1 132,5 59,7 53,6 107,4 20,6 137,0 44,6 68,9 35,0 25,3 13,5 12,3 
Ιορδανία 40,1 0,0 0,0 0,0 20,1 0,0 14,7 5,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ιράν 22,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,6 1,5 6,4 10,9 0,4 0,2 0,0 9,2 0,0 0,0 
Ιρλανδία 112,3 7,7 0,0 55,9 35,8 6,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,4 2,3 2,4 0,0 0,0 0,0 4,6 
Ισπανία 15,0 1,8 0,6 0,0 0,0 8,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0.0 0,0 0,0 
Ιταλία 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,2 0,0 0,0 0,0 
Καναδάς 66,1 34,1 2,6 2,9 0,3 12,3 11,7 0,6 0,0 0,6 0,9 0,1 0,0 0,5 7,4 1,8 39,8 0,0 
Κούβα 0,7 0,0 0,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Λετονία 39,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 11,6 0,0 0,0 0,0 4,8 23,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Λίβανος 10,9 0,0 0,6 0,0 7,6 2,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Λιβύη 0,7 0,0 0,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Μεξικό 22,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 22,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Μολδαβία 7,1 0,0 5,7 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Νότια Αφρική 664,9 18,0 32,5 18,0 11,9 41,8 8,0 28,4 58,4 117,1 26,5 235,6 68,6 139,1 122,7 61,8 94,3 68,7 
Ολλανδία 3,5 0,0 2,6 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,0 0,0 
Ουκρανία 522,0 48,2 30,0 26,1 54,7 59,3 58,6 55,4 29,1 36,6 10,6 98,4 14,9 14,6 0,0 0,6 0,0 0,0 
Παναµάς 29,4 0,0 0,0 29,3 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ρωσία 949,7 312,4 116,6 78,1 17,6 105,6 41,2 26,6 48,7 35,2 45,0 41,3 81,5 22,1 3,0 0,6 0,0 8,1 
Σαουδική Αραβία 174,7 0,0 0,0 19,5 10,4 18,8 0,0 6,8 41,7 77,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Συρία 5,0 0,0 5,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Τσεχία 4,4 0,0 0,0 0,0 0,0 4,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Φιλιππίνες 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Άγνωστης προέλευσης 118,9 32,0 44,7 13,7 0,0 23,5 1,2 0,0 3,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Σύνολο 15.265,8 2.044,7 2.384,7 1.686,2 1.206,2 1.817,3 794,6 688,5 1.261,6 872,7 915,9 1.226,0 367,3 569,9 291,9 214,7 429,5 207,0 
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Πίνακας 12Πίνακας 12Πίνακας 12Πίνακας 12    
Επενδύσεις χαρτοφυλακίου: Πωλήσεις µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου από µη κατοίκους 

(χιλιάδες λίρες) 
 

Χώρα επενδυτή 20011 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2001 2002 2002 2002 2002 2002 

  Ιαν.1 Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Οκτ. Νοέµ. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάιος 

Αίγυπτος 14,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 5,9 8,8 0,0 0,9 0,5 0,0 0,0 
Αυστραλία 55,3 0,3 0,3 3,8 0,0 5,6 0,0 0,0 15,6 14,0 0,0 5,0 10,7 0,4 2,5 1,0 0,0 2,5 
Αυστρία 27,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 27,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Βρετανικά Παρθένα Νησιά 201,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 37,8 15,0 44,7 22,8 9,1 51,4 20,9 39,6 0,1 0,0 0,0 0,0 
Γαλλία 109,4 0,0 109,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Γερµανία 14,8 0,3 8,0 0,0 0,0 0,7 4,2 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Γιουγκοσλαβία 160,2 79,0 31,7 22,9 8,1 0,0 11,9 0,0 0,0 5,5 0,0 0,0 1,1 5,8 0,1 1,4 0,0 0,6 
Ελβετία 453,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 27,5 176,2 59,1 152,9 30,5 7,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ελλάδα 5.814,2 371,1 1.123,3 567,7 447,5 811,2 461,9 269,3 331,6 391,7 348,2 555,8 135,0 22,9 65,1 111,4 1,3 5,8 
Ηνωµένες Πολιτείες 3.874,0 1,3 381,3 406,3 388,9 183,8 115,5 131,3 165,8 73,1 490,2 1.286,1 250,4 202,1 97,2 78,1 0,0 10,8 
Ηνωµένο Βασίλειο 1.101,1 143,4 278,0 24,5 125,7 80,4 210,2 64,2 32,9 43,0 19,2 60,6 19,1 14,4 12,4 18,4 1,0 4,0 
Ιράν 3,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,9 1,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ισπανία 5,5 0,0 0,0 0,0 0,0 5,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ιταλία 13,6 13,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Καναδάς 6,8 0,5 1,7 1,7 0,3 0,0 2,2 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Κούβα 0,4 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Λετονία 7,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,4 0,5 0,0 4,9 1,8 0,0 0,0 0,0 
Λίβανος 2,2 0,0 2,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Λιβύη 0,7 0,0 0,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Μολδαβία 5,8 0,0 5,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Νότια Αφρική 367,3 0,0 0,1 0,0 0,0 0,3 0,0 1,0 44,1 36,0 165,3 20,1 100,6 46,8 157,3 9,2 23,4 0,0 
Ολλανδία 2,9 0,0 1,9 1,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ουκρανία 46,3 0,0 0,0 0,0 0,0 9,2 17,5 0,4 11,5 0,0 0,0 1,3 6,4 1,7 0,0 0,0 0,0 0,0 
Ρωσία 602,9 347,1 139,5 56,7 0,0 0,2 0,1 0,2 0,3 5,0 20,1 10,6 23,2 23,2 9,8 2,6 31,7 0,0 
Συρία 2,0 0,0 0,0 0,0 2,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Φιλιππίνες 21,1 5,6 0,0 0,0 15,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Άγνωστης προέλευσης 3,9 0,2 1,6 2,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total 12.920,1 962,3 2.085,9 1.086,6 988,0 1.097,0 888,8 659,0 706,1 771,8 1.090,2 2.007,4 577,1 361,7 347,3 222,6 57,4 23,7 
 
(1) Τα στοιχεία για τις πωλήσεις τον Ιανουάριο 2001 καλύπτουν µόνο την περίοδο 17.01.2001 to 31.01.2001. 
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Φορολογική Μεταρρύθµιση 

Έµµεση Φορολογία 

Εγκρίθηκαν τον Ιούλιο από τη Βουλή των 

Αντιπροσώπων τα περισσότερα νοµοσχέδια 

που αφορούν τη φορολογική µεταρρύθµιση µε 

την οποία εναρµονίζεται το φορολογικό 

καθεστώς της Κύπρου µε το αντίστοιχο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις απαιτήσεις του 

Οργανισµού για Οικονοµική Συνεργασία και 

Ανάπτυξη (ΟΟΣΑ).  Με τη νέα αυτή 

φορολογική νοµοθεσία µετατοπίζεται σε 

µεγάλο βαθµό το βάρος από τους άµεσους 

στους έµµεσους φόρους, πράγµα που 

συµβαδίζει µε τα ισχύοντα στην Ε.Ε. και τις 

υπόλοιπες αναπτυγµένες χώρες. 

Οι κυριότερες πρόνοιες της νέας νοµοθεσίας 

είναι οι εξής: 

ΦΠΑ Αύξηση από 10% σε 13% από 

1.7.2002 και από 13% σε 15% από 

1.1.2003.  Κατάργηση του µηδενικού 

συντελεστή σε όλα τα είδη που 

εξαιρούνταν από το βασικό συντελεστή 

από την 1.1.2008. 

Φόροι Κατανάλωσης 

Πετρέλαιο 5 σεντ αύξηση ανά λίτρο από 

1.7.2002. 

 4 σεντ αύξηση ανά λίτρο από 

1.1.2003. 

 3 σεντ αύξηση ανά λίτρο από 

1.10.2003. 

Βενζίνη 2 σεντ αύξηση ανά λίτρο (για 

κοινή και αµόλυβδη βενζίνη) από 

1.7.2002. 

 2 σεντ αύξηση ανά λίτρο (για 

κοινή και αµόλυβδη βενζίνη) από 

1.1.2003. 

 1 σεντ αύξηση ανά λίτρο (για 

κοινή και αµόλυβδη βενζίνη) από 

1.10.2003. 

Αλκοολούχα Ποτά 

Εγχώρια 66 σεντ αύξηση ανά λίτρο 

καθαρού οινοπνεύµατος από 

1.7.2002. 

65 σεντ αύξηση ανά λίτρο 

καθαρού οινοπνεύµατος από 

1.1.2003. 

 70 σεντ αύξηση ανά λίτρο 

καθαρού οινοπνεύµατος από 

1.10.2003. 

Εισαγόµενα £1,35 αύξηση ανά λίτρο καθαρού 

οινοπνεύµατος από 1.7.2002 µε 

ταυτόχρονη και πολύ µεγαλύτερη 

µείωση των εισαγωγικών δασµών 

για εισαγόµενα αλκοολούχα ποτά 

από την Ε.Ε. 

 65 σεντ αύξηση ανά λίτρο 

καθαρού οινοπνεύµατος από 

1.1.2003 µε ταυτόχρονη και πολύ 

µεγαλύτερη µείωση των 

εισαγωγικών δασµών για 

εισαγόµενα αλκοολούχα ποτά 

από την Ε.Ε. 

 70 σεντ αύξηση ανά λίτρο 

καθαρού οινοπνεύµατος από 

1.10.2003 µε ταυτόχρονη και 

πολύ µεγαλύτερη µείωση των 

εισαγωγικών δασµών για 
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εισαγόµενα αλκοολούχα ποτά 

από την Ε.Ε. 

Τσιγάρα 

Αύξηση κατά 20 σεντ το πακέτο από 

30.5.2002. 

Αύξηση κατά 10 σεντ το πακέτο από 1.7.2003. 

Αυτοκίνητα 

Μείωση του φόρου κατανάλωσης για σαλούν 

αυτοκίνητα ως εξής: 

Μέχρι 1600 κ.ε. µέχρι και 45% µείωση από 

1.7.2002 και επιπρόσθετη µείωση 10% από 

1.1.2004. 

Από 1601 κ.ε. µέχρι 2000 κ.ε. 15% µείωση 

από 1.7.2002 και επιπρόσθετη µείωση 10% 

από 1.1.2004. 

Από 2001-2500 κ.ε. παραµένει ως έχει. 

Από 2501 κ.ε. και άνω. 5% αύξηση από 

1.7.2002. 

Η επιβολή φόρου για όλα τα αυτοκίνητα µέχρι 

1600κ. εκ. καταργείται.  Από 1601,. εκ. και άνω 

ο ειδικός φόρος διατηρείται. 

Αύξηση κατά 20% του πληρωτέου ποσού για 

εγγραφή αυτοκινήτων από 1.1.2003. 

Αύξηση της άδειας κυκλοφορίας για 

βενζινοκίνητα οχήµατα µέχρι 1016kg κατά 

10%, και αύξηση κατά 20% για οχήµατα πέραν 

των 1016 kg από την 1.1.2003. 

Αυξήσεις των φόρων κατανάλωσης για τα Βαν 

και τα διπλοκάµπινα οχήµατα ως ακολούθως: 

 1.7.2002 1.1.2004 

Βαν 10% 10% 

∆ιπλοκάµπινο 5% 5% 

4x4 µέχρι 2500 κ.ε. 10% 10% 

4x4 άνω των 2500 κ.ε. 20% 30% 

 

Είδη Πολυτελείας 

Αυξήσεις στους φόρους κατανάλωσης για είδη 

πολυτελείας όπως βάρκες και µοτοσικλέτες 

άνω των 100 κ.ε., καπνιστός σολοµός, χαβιάρι 

και αεριούχα κρασιά κατά 10%, και αύξηση του 

φόρου κατανάλωσης για αναψυκτικά κατά 1 

σεντ το λίτρο. 

 

Άµεση Φορολογία 

Φυσικά Πρόσωπα 

Αύξηση του αφορολόγητου εισοδήµατος από 

£6.000 στις £9.000, αναδροµικά, από 1.1.2002 

µε παράλληλη κατάργηση των 

φοροαπαλλαγών για σύζυγο και έξοδα τόκων 

(εκτός αυτών που αφορούν στεγαστικά 

δάνεια). 

 

Κατάργηση της εισφοράς για την άµυνα για 

τους µισθωτούς και τους αυτοτελώς 

εργαζόµενους από 1.7.2002. 

 

Από 1.1.2003, οι φορολογικές κλίµακες 

τροποποιούνται ως εξής: 

 

Φορολογητέο 
Εισόδηµα 

Συντελεστής 

£0 - £9.000 0% 

£9.501 - £12.000 20% 
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£12.001 - £15.000 25% 

£15.001 και πάνω 30% 

 

Αύξηση του αφορολόγητου εισοδήµατος στις 

£10.000 µε ταυτόχρονη κατάργηση των 

φοροαπαλλαγών για τόκους στεγαστικών 

δανείων και τροποποίηση των κλιµάκων του 

φόρους εισοδήµατος από 1.1.2004 ως εξής: 

Φορολογητέο 
Εισόδηµα 

Ποσοστό 

£0 - £10.000 0% 

£10.001 - £15.000 20% 

£15.001 - £20.000 25% 

£20.001 και πάνω 30% 

 

Επαγγελµατικός Φόρος 

Κατάργηση του επαγγελµατικού φόρου από 

1.1.2003. 

Φορολογία Τόκων 

Κατάργηση του 3% για την άµυνα που 

επιβάλλετο στους εισπρακτέους τόκους και 

αντικατάστασή του από παρακράτηση φόρου 

στην πηγή για φόρους εισπρακτέους µε 

φορολογικό συντελεστή 10%. 

Εταιρικός Φόρος 

Εισαγωγή ενοποιηµένου συντελεστή 10%, και 

επιπρόσθετος φόρος 15% στο 70% των µη 

διανεµηµένων κερδών από 1.1.2003. 

Κατάργηση του επιπρόσθετου φορολογικού 

συντελεστή του 10% από 1.1.2003. 

Κατάργηση του συντελεστή 4,25% για τις 

διεθνείς επιχειρήσεις που βρίσκονταν σε 

λειτουργία πριν την 31.12.2001, από την 

1.1.2006. 

Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής 

Εισαγωγή συντελεστή φόρου 2% στο σύστηµα 

πληρωµής, το οποίο θα συνεισφέρεται από 

τους εργοδότες στο ταµείο κοινωνικής 

συνοχής. 

Ταµείο Άµυνας 

Κατάργηση του 2% φορολογικού συντελεστή 

για την άµυνα για τους εργοδότες από 

1.1.2003.  Κατάργηση της εισφοράς για την 

άµυνα από τα κέρδη των εταιρειών από 

1.1.2003. 

Αντισταθµιστικά Μέτρα 

Τέλος η φορολογική µεταρρύθµιση 

περιλαµβάνει µια σειρά από αντισταθµιστικά 

µέτρα, όπως η διεύρυνση του επιδόµατος 

τέκνου, η αύξηση των συντάξεων και του 

δηµόσιου βοηθήµατος, των οποίων η τελική 

µορφή εκκρεµεί. 

 



 

 

 


